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Gimnasiulu din Blaşiu. 
Paşulu decisivii este făcutu. Con-

sistoriulă mitropolitană a publicată con
cursă pentru darea în întreprindere a 
aripei celei noue delà gimnasiulu nostru. 
Şi zidirea se va începe preste scurtă 
vreme. 

Scirea acésta, suntemu încredinţaţi, 
va umple cu bucurie tóte pepturile ro
mânesci. Pentru cà atunci, cândă pruncii 
poporului nostru se vëdu împinşi din 
ană în ană în numëru totu mai mare, 
a cerceta şcolele, şi încă şcole româ
nesci, nu va fi română, care să nu 
doréscà din adânculă sufletului seă con
servarea şi ridicarea celui mai vechia 
aşecţamîntă de cultură românescă. 

Să nu ne fie însă bucuria nostră 
fără de vreme. Să nu socotimü, că 
poporulu românescu póté deja să aştepte 
cu manile în sînă deschiderea clădirii 
celei noue delà gimnasiulu nostru. 

Să nu uitămă, că Colecta ini ţ iată 
în favorulu gimnasiulu! a adusă până 
acum abia cincîspred_ece mii fioreni, pe 
cându singură pentru zidirea aripei celei 
noue şi pentru adaptarea edificiului celui 
vechia se recere suma de celu puţină 
cincïolecï de mii fioreni. 

Lipsele gimnasiulu! nostru însă nu 
suntu eshauriate prin clădirea cea nouă 
şi prin adaptarea celei vechi. Suntă şi 
alte lipse, reale, înteţitore, cari tocmai 
aşa suntu de esenţiale, ca şi lipsa de 
localităţi corëspun4ëtore. 

î n faţa lipseloră acestora şi în faţa 
sumei până aci incurse din colectă, va 
surprinde póté, cum de Consistoriulă s'a 
hotărîtă a escrie publicarea concursului 
de licitaţie pentru darea în întreprin
dere a clădirii nóue. 

în t ru adeveră la aparinţă paşulu 
acesta s 'a r vedé cutezată. D a r dacă 
se va privi la intenţiunea Consistoriului 
nostru, paşulu la aparinţă cutezată se 
va vëdi a fi unu paşă bine precugetatu, 
ună paşă de creştinescă şi românescă 
generositate. 

Listele în parte forte mare suntă 
afară. Ţinuturi întregi locuite de Ro
mám nu şi-au reînapoiatu încă listele. 
— Etă motivulă, care în prima linie 
a dată Consistoriului nostru îndrăsnela 
a se apuca de clădire înainte de a 
întră încă suma necesară. 

A dóua Consistoriulă n'a putută 
să amâne începerea clădirii. Pentru că 
clădirea cea veche în toţi anii se di-
ficulta din partea organeloru statului, şi 
era temere, nu cumva pentru clădire 
să se pericliteze esistinţa însă-şi a giin-
nasiului nostru. Spre evitarea acestei 
primejdii Consistoriulă a trebuită să se 
apuce de lucru. 

Abstragêndu însă chiaru şi delà 
primejdia acésta, începerea clădirii se 
impune cu necesitate şi pentru alte mo
tive. Anume afluenţa cea mare a ti
nerimii la gimnasiulu nostru a făcutu 
de lipsă înfiinţarea de clase paralele, 
pentru că altcum ar fi trebuită să se 
închidă uşile şcoleloru nóstre la o 

mulţime de tineri, cari din causa acésta 
sau a r fi remasă delà şcolă, saă a r fi. 
fostă siliţi a merge la gimnasii străine, 
unde apoi întimpinau alte pericule. 

E t ă dar, că începerea zidirii s'a 
impusă. 

Dificultatea unică se află în ce-
stiunea baniloru. Ce va fi, dacă nu 
va incurge suma de lipsă pentru aco
perirea speseloră cu zidirea? 

Dificultatea acésta n'a fostă iertată 
să reţină Consistoriulă delà începerea 
clădirii pe nici ună momentă. 

Dacă poporulu românescu, care 
scie, ce are a mulţămi şcoleloru din 
Blaşiu şi ce are a aştepta delà ele, nu 
va puté acoperi suma necesară pentru 
clădirea delà gimnasiulu nostru, atunci 
poporulu nostru nu mai are dreptu de 
esistinţa între popórele Europei. 

La o asemenea eventualitate Con
sistoriului nu i-a fostu permisă să gân-
descă. Elă a trebuită să gândéscà ast
felu: „N'aă incursă bani de ajunsă până 
acum: voră incurge de aci încolo. N u 
voră incurge în decursulu anului ace
s tu ia : voră incurge în auulü qe vine şi 
în cei următori. Gimnasiulu trebue 
să-Iu susţinemu. Gimnasiulu servesce 
poporului nostru întregă. Vomă bate 
la uşile fiiloru poporului nostru până 
atunci, până cândă vomă pune g imna
siulu nostru în stare a înfrunta tóte 
escepţiunile posibile." 

Astfelu a gândită Consistoriulă 
nostru şi a începută a lucra. 

Suntemu veseli şi ne bucurămă a-i 

tulă n'ar mai purta asupriţi pe faţa sa. Căci 
nu aurulă, ci sirguinţa, forţa şi isteţimea for-
meză adeverată bogăţie. De dureri şi suferinţe 
închipuite nu păzesce adecă pe omă nimica 
mai bine ca activitatea conformă chemări! şi 
sirguinţa technică. 

Cândù a debarcatu s. Bonifaţid în Anglia, 
avea într'o mână Evangelia, eră în ceealaltă 
sfóra de teslariu ; după aceea a mersă în 
Germania şi a dusă cu sine şi acolo arta 
architecfureî. Rafael a murită, pe cându era 
numai de treîdeci şi şese de ani, şi totuşi 
ne-a lăsată moştenire o mulţime de opuri 
admirabile. 

Frumóse suntu cuvintele lui Lessing: 
„Tóte chipurile de a-şî agonisi pânea suntu 
într'o formă vrednice de unii omù de omenie : 
a tăia lemne întocmai ca şi a sta la cârma 
statului. Consciinţa lui o privesce nu între
barea, câtu folosesee elü, ci câtu a voită, să 
folosescă, pentru că resultatulă uu atîrnă 
delà omu, şi de aceea pentru resultatu nu rës
punde omulù. A puté lucra e deja fericire de 
ajunsă, căci lucrulă împărtăşesce omului în
credere in sine însu-şi şi simtemîntulâ bine-
făcetoriu alu neatîrnăriî, elu îlu înalţă pe omu 
preste nefericire şi sclavie şi poleesce de pe 
caracterulă lui totă, ce e colţurosu. Afară 

Feuilleton. 
— — 

Lucrulu. 
Lucrulú este cestiuuea cea mai de frunte 

a vieţei, căci omenii cei mai mulţi trebue să 
lucre, dacă voru să aibă, din ce să trăescă. 
Dar deşi lucrulù e una dintre necesităţiie cele 
mai poruncitóre, elu totuşi e deodată şi o 
lege, care aduce frupte dulci, este o silire la 
fericire, o datorinţă, carea toţi cei sirguitori 
o întimpină cu bucurie. Elu este unu jugu 
numai pentru cei lăsători şi leneşi. 

Dacă lipsa te învaţă, să te rogi, atunci 
lucrulü te invaţă, cum să te aperi de lipsă. 
Activitatea dreseză cu o cale spiritulă şi carac-
tërulu, căci băgarea de samă, stăpânirea sa 
proprie, sirguinţa şi statornicia se împreună 
cu lucrulu şi se facă omului întru însuşiri 
plăcute, cari îlă păzescă cu o cale de urîtă, 
de isvorulu acesta alu tuturora releloră. Spre 
norocirea omenimii s'aă delăturată deja de 
multă vreme prejudeţele acelea, cari priviaă 
lucrulu de ruşinosă pentru cei bogaţi şi-lu 
încărcau numai pe sclavi şi pe animale. 
Cândă Alesandru celă Mare învinse pe Perşi 
şi le cunoscu moravurile, dise despre ei: 

„Se vede, că ei privescu lucrulu de serviţiă, 
ruşinosu şi se aruncă în braţele plăceriloru tru
peşei. De ar sei numai, că nimica nu e măi 
principescu ca o viaţă activă." 

Dar pe lucrătoriu nici odată să nu-lă 
dejosescă omenii până la animalulă de sar
cini, care cu forţa sa fisică folosesee numai 
altora, lucră fără de a gândi şi odihnesce 
numai atuncia, cândă îi dă odihnă omulă, 
care-lù mână. Din contră lucrulu fiesce cărui 
omă să fie îusoţitu de gândire şi prin acésta 
să se ridice preste sine însu-şi şi astfelu să 
fie spre folosu şi lucratoriului. Şi chiarû şi 
odihna, carea omulă însu-şi are să şî-o dea, 
să fie o recreare însoţită de gândire, o odihnă 
dobândită prin considerarea celoru isprăvite, 
prin meditare asupra deplinirii temporale şi 
vecinice. în micu şi în mare e chemată 
lucrătoriulu, să repeţescă opulu zidirii pă-
mîntului din partea lui Dumeedeu. Dumnezeii 
a zidită pămîntulu în şese dile, pentru ca 
în a şeptea odihnindu sa găsescă, că tóte 
suntû forte bune. 

Ce produce óre pacea dintre simţuri şi 
dintre datorinţă, dacă nu diliginţa? Dacă 
sera cu lu ar iubi diliginţa şi cumpetulă, eră 
bogatulă ar sei, să preţuescă sudórea, ce o 
stórce lucrulă din faţa omului, atunci pămîn-
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„Magyar kathoiikus hultur-egyesiilet." 
— în nruiă 6 alu luî „Társulati Értesítő", 
care e organulă oficiosu alu societaţiloru si 
reuniuniloru catolice dintre magiari, amu dată 
de începutulă mişcării pentru înfiinţarea unui 
„kulturegylet" catolică. în artkululă respec
tivă se spune, că scopulă acestui „kultur
egylet" catolică ar fi înfiinţarea de biserici, 
şcole, asile, orfelinare şi grădini de copii, şi 
printr'însele cultivarea naţionalităţii magiare, 
respândirea limbă magiare." Totă în acela-şi 
comunicată se spuuă şi acestea : „Institute 
religiöse şi culturale ar trebui să se înfiinţeze 
acolo, unde în interesă religiosă şi naţionala 
suntă mai de lipsă." Şi mai la vale: „în 
Ungaria are să se asigure catolicismulă, şi 
au să se crescă catolici unguri." 

Să fie óre cu putinţă şi aşa ceva ? Óre 
catolicii unguri să aibă o misiune deosebită 
de a tuturora celoralalţi catolici? Ore pentru 
ei aă să se travestescă cuvintele Mântuitoriului 
închipuia acesta: „Mergeţi în totă Ungaria. 

de aceea activitatea obicinuită învaţă pe omă 
totdeuna la ordine, eră acesta duce la fericire. 
Mai alesă activitatea sevârşită din chemare 
susţine întrn noi ecuilibriulă. Noi nu avemă 
deci să o privimă numai de ună mijlocă, prin 
care să ne asigurămă subsistinţa. Lucrulă 
unui omă e partea, ce cade pe elă din lucrulă 
lumii întregi, contribuţiunea lui la acele activi
tăţi, cari facă posibilă orice societate. Ori îi 
place lucrulă acela ori nu, elă totuşi rëmâne 
lucru şi pretinde băgare de samă, abnegare 
şi disciplină. Omulă nu póte împlini lucrulă 
acesta într'ună chipă desevârşită, fără ca să 
se adâncescă în elă, să-şi înfrine fantasia, să 
pună stavilă porniriloră sale şi să fie neîn
cetată cu băgare de samă şi la lucrurile cele 
mai mici. Ceea ce provocă o cualificaţie din 
ce în ce totă mai înaltă, aceea suntă preten-
siunile neîncetate, ce se facă la pregătirea, 
stăpânirea de siue şi forţa omului, la mintea 
lui, la încordarea voinţei şi la o judecată 
repede şi totodată responsabilă. Cualificaţiunea 
acesta întăresce, produce forţă." — „Ori care 
omă," dice Pestalozzi, „care ar voi, ca rela-
ţiunile, între cari trăesce, să fie mai bune, 
începă cu aceea, că după puterile sale se 
silesce a îmbunătăţi însu-şi relaţiunile acelea. 
Elă să primescă adevë rulă acela, căDnmnecJeă 
a rînduită, ca în lume, adecă în tote relaţiu
nile publice şi private ale vieţei, lucrurile să 
nu potă merge mai bine de cum şi-le croescă 
omenii înşi-şi prin folosirea bună a tuturora 

U N I R E A 

şi predicaţi idea statului magiară unitară la 
totă zidirea?" 

Noi le-amă da ună sfată binevoitoriă : 
Formeze-şi reuniuni nu pe sama nostră, ci 
reuniuni, prin cari să redeştepte întru sine 
înşi-şi consciinţa de creştini catolici. Nu vedă 
ei, că interesele loră aă ajunsă să fie jucărie 
în mâna francmasoniloră şi a jidoviloră ? Nu 
vedă ei, că el, fiii regatului Mariană, aă 
ajunsă, să fie obiectă de compătimire pentru 
catolicii din alte teri? 

Cultulü Iul Kossuth. — Ministeri ulă 
ungurescă, precum se scie, фіеіе, cari le mai 
are, le mulţămesce graţiei aderenţiloră re-
posatului revoluţionară. Chiară de aceea ca
binetului îi crescă neîncetată perplexităţile, 
şi în clipa de faţă încă nu se potă prevede 
sfârşitulă şi urmările loră nu numai pentru 
cabinetulă francmasonică ci şi pentru ţară. 

Precum amu amintită deja în numerulă 
trecută, kossuthiştii aă pretinsă, ca înmor-
mîntarea „eroului" loră să se sevârşescă cu 
spesele ţerei, totă cu spesele ţerei să i-se 
ridice ună „monumentă naţională", şi „meri
tele lui pentru patrie" să se recunoscă prin 
o lege. Monarchulă firesee că în conivenţa 
sa n'a putută să mergă aşa de departe, câtă 
să concéda, să se glorifice prin o lege revo-
luţionariulă acela, care declarase dinastia 
habsburgică lipsită de dreptulă la tronulă 
Ungariei şi a rëmasu pe lângă declararea 
asta până la sfârşitulă vieţei sale. în urma 
acestei hotărîri negative a regelui cabinetulă 
Wekerle, care după putinţă ar împlini bucu
rosă tote dorinţele prietiniloră sei din stînga 
estremă, a ajunsă în o posiţie de totă încur
cată. Elă a dobândită încuviinţarea regelui 
la propunerile sale, cari le-a împărtăşită par
tidului liberală în conferenţa de Joi 22 Martiă. 
în conferenţa a spusă Wekerle, că în şedinţa 
parlamentului din diua următore va face pro
puneri, cari voră esprima în modă vrednică 
recunoscinţa şi pietatea faţă cu Kossuth. Va 
propune prin preşedintele camerei, ca meritele 
lui Kossuth în crearea legiloră din 1848 să 
se eterniseze îu protocolulă şedinţei, totă 
acolo să se spună mulţămita naţiunii, să se 
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esprime pe cale telegrafică condolinţa pentru 
reposarea lui Kossuth, o deputaţiune a ca
merei să participe Ia oficiulă funebrală şi să 
depună în numele camerei o cunună pe sicriă, 
şi până după înmormîntaje să se sisteze şe
dinţele camerei. Dacă s'ar ivi pretensiuni, 
cari ar merge şi mai departe, mal alesă pre-
tensiunea, ca meritele lui Kossuth să se in-
articuleze în legi, şi ca înmormîntarea să se 
sevârşescă cu spesele parlamentului, atunci 
să nu se ignoreze faptulă durerosă, că Kossuth 
s'a pusă până la sfârşitulă vieţei sale în con
trastă faţă cu stările actuale legale din Un
garia, şi de aceea aducerea unei astfelă de 
legi este cu neputinţă. Wekerle a rugată 
pe deputaţi, să se reţină delà aprobarea unora 
dorinţe, cari trecă preste marginile propu-
neriloră făcute de guveruă. Partidulă guver
namentală firesee că s'a declarată pentru 
propunerile acestea. Numai contele Károlyi 
István a declarată, că elă nu póte să nu 
voteze pentru propunerea, ca înmormîntarea 
lui Kossuth să se întîmple cu spesele ţerei, 
şi din votulă acesta ală seă va trage conse-
cuenţele. Firea întortocată şi sucită a espu-
neriloră lui Wekerle arată deja evidentă, câtă 
de tare simţesce elă posiţia penibilă, în care 
a ajunsă. 

între atarî auspicii s'a începută deci în 
23 a c , în Vineria ss. Patimi după călinda-
riulă Gregoriană, şedinţa estraordinară a ca
merei deputaţiloră, eonvocatâ spre onorarea 
unui revoluţionariă, care pe lângă aceea a 
fostă şi inimică rabiată ală numelui de ca
tolică, înaintea casei, în care camera depu
taţiloră îşi ţine şedinţele, s'a adunată mulţime 
forte mare. Ea era forte iritată, pentru că 
aă delăturată flamurele cele negre, cari le-aă 
fostă arborată în sara trecută cu forţa pe 
zidirile teatreloră. S'aă întîmplată mai multe 
ciocniri cu impiegaţii poliţiei, cari se siliaă 
a împedeca mulţimea. Mai multe persóne 
aă fostă arestate. 

Şedinţa casei deputaţiloră a fostă forte 
cercetată. Deputaţii s'aă înfăţişată toţi în 
haine de jale. Galeriile eraă îndesate. Cu 
puţină înainte de 12 óre a deschisă preşe
dintele şedinţa şi cu glasă mişcată a dată 

graţiiloră şi talenteloră, în cari i-a împăr
tăşită." 

Pentru spiritulă sirguitoriă şi cousciu 
de sine nici chiară relaţiunile cele mai ne
plăcute şi condiţiunea cea mai de rîndn nu 
suntă stavile, cari să-lu împedece întru silinţa 
de a se avînta cu o treptă mai la delă pe 
scara socială. „Nu-ţl potă spune destulă de 
desă, fiulă meă," a scrisă Walter Skott cătră 
fiulă seă, „că lucrulă e o lege, carea Duinne-
deă ne-a dat'o noue pentru tote treptele 
vieţei. Nici o avere nu e vrednică, să o 
avemă. dacă nu o amu câştigată cu lucrulă 
nostru, încependă delà pânea, carea plugariulu 
o mănâncă în sudórea feţei sale, până la 
sporturile, cn cari bogatulă îşi alungă urîtulu." 

Mai alesă în tinereţe suntă paşii noştri 
uşori şi sufletele nóstre uşoră se potă îndrepta 
şi îşi potă aduna uşoră cunoscinţe. Dar dacă 
vomă petrece în trândăvie primăvara vieţei, 
atunci vara va fi fără de folosă şi fără de preţă, 
tomna va aduce numai paie, şi ierna bëtrâne-
ţeloră va fi pustie şi lipsită de compătimirea 
omeniloră. 

Fiesce care omă, ori câtă de înaltă i-ar 
fi originea şi ori câtă de mari i-ar ti averile, 
totuşi ar trebui să privescă lucrulă de ună 
dară, care îlă aduce binelui publică în semnă 
de mulţămita faţă cu ziditoriulă seă. Nici o 
avere moştenită nu scutesce în contra melan
coliei; acesta isvoresce de-a rîndulă din urîtă 
şi trândăvire. ïubesce sudórea feţei tale 

pentru binele teă popriă, căci trândavulă 
preste puţină găsesce o cetă de suferinţe şi 
chinuri de totă felulu: pornirile pecătose şi 
patimile găsescă chiară în sufletulă şi trupulă 
lui locă potrivită, îu care să-şi facă cuîbu, 
şi după ce s'aă încuibată acolo, nu-i mai daă 
pace şi linişte. 

Omenii în flórea vieţei sale de-a rîn
dulă grămădescă fără de alegere şi cu grabă 
mare averi lumesc! preste olaltă, pentru ca 
mai târejiă să le potă mistui în trândăvie. 
El atunci cercă a-şi ascunde firea sa ordinară 
cu velulă luxului, care-lă desvoltă în împre
jurimea sa, în locaşulă seă şi în mâncările 
sale. Ei adună în jurulă seă linguşitori şi 
cercă a se amăgi în totă chipulă şi a nu 
vedé, câtă ne ruşinosă este esistinţa sa cea 
fără de nici ună folosă. însă omulă cu ca
racteră despreţuesce pe celă trândavă, pentru 
că pecatulă şi nebunia suntă de comună 
soţii trândăviei. Cine s'a scutită în contra 
grijiloră pentru pânea cea de tote dilele, 
scutescă-se şi în contra trândăviei şi în contra 
urmăriloră ei cele triste : apuce-se de or! ce, 
în ce trebue să desvólte activitate. 

Odihna e dulce numai atuncia, cândă 
ţî-ai câştigat'o prin muncă. Acestea se potri-
vescă şi muncei spirituale : şi aci odihna e 
dulce, numai dacă e meritată. Trândavulă 
dimpotrivă nu cunósce dulceţa odihnei: forţa 
nefolosită spre lucru îlă chinuesce, şi elă 
cercă în totu chipulă, cum şi-ar puté escusa 

vedé resoluţiunea în lucrarea sa cea 
măreţă. 

Rëmâne, ca poporalii nostru să nu 
dea de minciună încrederea nobilă a 
Consistoriului. 

Magiarii pentru Kossuth în puţine 
4ile au adunatu enorme sume sub cele 
mai deosebite titule. Şi ce a făcutu 
Kossuth? A dată patriei sale semi-
independinţa de adi. 

Românii să nu fie în stare a aco
peri lipsele gimnasiului din Blaşiă, care 
a revërsatu cele dintâiu rade de cultură 
românescă, prin care s'a creatu unitatea 
culturală românescă, consciinţa naţională 
românescă şi mijlocită şi regatulu in
dependentă de preste Carpaţi? 

înainte dar cu Dumnedeu! Să 
•contribue toţi, câţi încă nu au contri
buită, şi cei ce puţină aă contribuită, 
să contribue mai multă. Să nu remână 
nimeni departe de mareţa operă, care 
se numesce: Conservarea şi ridicarea 
gimnasiului din Blaşiu. 
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dietei de seire, că д murită Kossuth. Toţi 
deputaţii se ridieară de pe fotelurî. Preşe
dintele esprimându-şî dorinţa unui votă una
nimă a propusă o resoluţiune, în înţelesulă 
căreia meritele lui Kossuth să se eterniseze 
în protocolă, şi o deputaţiune a casei să se 
ducă la Turină pentru a aşe4a pe sicriulă 
Iui Kossuth o cunună. 

Preşedintele fracţiunii estreme a inde-
pendentiştiloră Justh a glorificată apoi într'o 
cuvîntare mai lungă meritele lui Kossuth şi 
a declarată de nelndestulitoriă proiectulu de 
resoluţiune ală preşedintelui camerei. Justh 
a propusă, ca înmormîntarea să se sevârşescă 
cu spesele statului, şi meritele lui Kossuth 
să se eterniseze prin o lege, mal departe ca 
teatrele să remână închise până după în-
mormîntare, şi regatului Italiei şi cetăţii Tu-
rinului să li-se esprime mulţămită • pentru 
ospitalitatea manifestată faţă cu Kossuth. 
Preşedintele fracţiunii Eötvösiane a indepen-
dentiştiloră Hermann s'a alăturată la propu
nerile lui Justh. Conducetoriulă partidului 
naţiouală contele Apponyi Albert a propusă, 
ca Kossuth să se declare de mortă ală na
ţiunii şi să se înmormînteze cu spesele ca
merei deputaţiloră. In celealalte Apponyi s'a 
alăturată la propunerile lui Justh luându-se 
afară inarticularea meriteloră lui Kossuth. 
Ministrulă-preşedinte Wekerle a recomandată 
proiectulu de resoluţiune ală preşedintelui 
camerei. 

La votarea nominală s'aă respinsă apoi 
propunerile conducetoriloră oposiţionali şi s'a 
primită prolectulă de resoluţiune ală preşe
dintelui camerei. Afară de aceea a hotărîtă 
guvernulă, ca pe nici o zidire a statului să 
nu se arboreze flamure de doliu. 

Lucru firescă, că independentistu cu 
una cu doue nu se voră îndestuli numai cu 
atâta. Precum aă făcutu Wekerle şi soţii 
lui pentru căsătoria loră civilă, aşa voră face 
acum şi independentistu pentru Kossuthulă 
loră: voră mobilisa stradele. Ba el aă şi 
făcut'o deja. Studenţi iubitori de tumultuări 
aă pătrunsă în 22 în teatrele regesei şi aă 

neactivitatea. Odată ф с е і că nu are norocă, 
de altă dată, că nu are talentă, de altă dată, 
că nu are prileju de a lucra. Cândă i-se 
îmbie însă prilejulă, elă nu se póté hotărî 
la lucru, ci dice, că hotărîrea pripită nu e 
bună, ci între prilej ă şi hotărîre trebue să 
trecă o nópte de somnă. 

Pripirea hotărîriî nici nu e bună, dar 
adeverulă acesta să nu servéscà de scusă a 
trândăvirii. Omenii suntă aplicaţi spre a 
amâna şi a fi lăsători. Hotărîrea la activitate 
nu ar trebui să se amâne nici odată, ci să 
se esecute îndată, pentru că e mai bine, să 
nu ne succedă una ori alta, decâtă să remână 
tote neisprăvite şi amânate pentru totdeuna. 
împrumutulă luată delà viitoriă zâdărnicesce 
ori ce succesă ală munceî. 

Despre eroulă Nelson se istorisesce, că 
elă a intrată odată la ună neguţătoriă şi 
cumperândă delà elă mai multe lucruri i-a 
disă, să i-le aducă acasă în ceea dimineţă 
ia şese óre. „Le voia aduce chiară la şese 
óre, mylord," clise neguţătoriuiă. — „Nu aşa, 
prietine," 4 i s e Neslon bătendu-lă pe umërâ, 
„trebue să vii cu ună pătrariă de oră mai 
de timpuriu. La astfelă de pătrare de oră 
mai de timpuriu am să le mulţămescă totă 
binele, care i'am făcută în viaţa mea." 

Lucrulă împodobesce pe omă. Adeverată 
că lucrulă celă fără de folosă e ună chină, 
dar pentru aceea totuşi 4' ori şi cui : „Lucră, 
şi de ai face şi numai giobureie de medă de 
pâne, grijesce, să fie bine rotundite. Numai 

împedecată acolo representările. La etablisse-
menturile de distracţie s'aă spartă fereştile 
şi s'aă împedecată asemenea representările. 
Tumultuanţii, după cari s'a luată o mulţime 
de poporă, aă arborată cu forţa pe teatre 
şi pe case private flamure de doliă. Asupra 
poliţiei au aruncată cu petri, câtă poliţiştii 
aă fostă siliţi a se folosi de săbii. Aă fostă 
rănite ca la 40 de persóne. Dacă turbură-
rile acestea se voră mai repeţi, lucrurile în 
capitală voru merge bine de minune. 

Altcum înşi-şî conducătorii oposiţiunil 
kossuthiste ve4endă, că anume în prevederea 
tumultuăriloră s'a concentrată în Budapesta 
ostăşime mai multă, aă găsită, că e consultă 
V impune ómenilorü linişte. Eră căpitanulă 
cetăţii a dată ordină, care opresce severă 
ori ce adunare de omeni pe stradă. în urma 
demoustraţiuniloră de Joi după amédï aă 
fostă comandate la strade mai multe esca-
dróne de cavalerie şi batalióne de infanterie, 
însă Joi sară eră s'aă repeţită demoustra-
ţiunile în mai multe părţi ale cetăţii. Tu
multuanţii aă spartă în mal multe strade 
fereştile şi lampele. Miliţia s'a ve4ută de 
repeţite ori silită a împrăştia pe demonstranţi. 
Ciocniri mal seriöse între plebe şi miliţie 
s'aă întîmplată la operă, cândă aă delăturată 
de pe ea flamura cea negră. Cavaleria a 
trebuită să dea de repeţite ori năvală asupra 
mulţimii tumultuante, şi aşa s'aă întîmplată 
răniri numerose. Şi poliţişti şi ostaşi încă 
aă fostă răniţi cu petri. Mal târziu s'a for
mata cordonă de miliţie la întrările strade-
lora principale. 

Acestea suntă duhurile, cari le-a de
şteptată ministeriulă Wekerle, şi de cari 
acum ar scăpa bucurosă, dar nu póte. Ele 
vină acum, de-ï présenta cqntula pentru aju-
toriulă, care l'aă dată guvernului cândă cu 
marea demonstraţiune pentru căsătoria ci
vilă, şi fundă că guvernulă nu póte plăti 
contulă acesta, duhurile acelea voră purcede 
cu elă aşa, precum aă purcesă şi cu cabi
netele de măi înainte: îlă vora rësturna cu 
ajutoriulă plebei stradeloră. Asta e pedépsa, 
care începe a ameninţa cabinetulă Wekerle, 

să nu visezi cu ochii deschişi, căci viaţa nu 
ţi-s'a dată pentru a visa, ci pentru a trăi." 

Ori ce omă muncitoriu póte să fie mândru 
pe diliginţa sa. Ori ce faptă cuprinde întru 
sine răsplata sa. Cândă nu ţi-a succesă óre 
ce, nesuccesulă nici odată nu a fostă deplină, 
dacă mâna ta a fostă ceea ce a zidită. Ac
tivitatea nostră nu e legată de nici ună 
timpă, faptele nóstre suntă asemenea unul 
rîă, care ieşindă din alvia timpului se varsă 
în eternitate. După ori ce încercare zadar
nică să cercămă puterea nostră din nou, să 
cercămă lucrulă nostru celă zădărnicită, şi 
еЦ ne va împărtăşi idei noue, cari ne îm
pingă într'o direcţiune, în care ne întimpină 
succesă şi îndestulire fericitóre. De aceea 
nici ună lucru zădărnicită, dar însoţită de 
intenţiune bună, nu e de totu zadarnică. 
Pentru naturi sirguincióse ori ce obosélâ e o 
necesitate dulce şi o condiţiune de viaţă şi 
cuprinde ea însă-şi răsplata. Dar mai alesă 
celă ce cu lucrulă seă servesce omenimii, 
binelui publică, acela să nu aştepte rësplata 
delà omeni, ci numai delà Dumned^eă. Lucruri 
de acestea pretindă jertfirea de sine, şi pe 
calea acestei jertfiri de sine a rare ori în-
timpinî vre-o privire prietinosă şi recunoscetóre. 
Pe calea acésta să te îndestulesci cu con
vingerea, că intenţiunea îţi este curată, şi 
cu sperarea, că Dumne4eă vede întru ascunsă 
şi-ţi va da ţie la arëtare. 

pentru că prin ceea ce pecătuesce óre cine, 
prin aceea se şi pedepsesce. 

Foile într'aceea agiteză neîncetată în chi
pulă celă mal revoluţionară. „Magyarország" 
a mersă aşa de departe, câtă prin o minciună 
tendenţiosă a îndreptată cătră ofiţerii unguri 
până şi porvocare indirectă, ca în casă de 
revoluţiune să dea uitării jurămintulă dată 
domnitoriulul şi să nu asculte, dacă li-s'ar 
porunci, să comande, ca soldaţii să împusce 
în revoluţionari. 

încă ună pasajă din nrulă din 29 ala 
lui „Magyarország" : „E cu neputinţă a o 
lăsa acésta fără de nici o vorbă, e cu ne
putinţă, ca naţiunea să sufere în tăcere umi
lirea acésta, carea a ajuns'o. Deştepte-se cu 
putere elementară fala, consciinţa naţiunii, şi 
dacă altcum nu se póte, frângă, măture si
tuaţia asta mincinosă, ticălosă, umilitóre. 
Vină ori ce, aşa nu póte să remână. Dacă 
în naţiune mal trăesce o schintea a conştiinţei, 
a falei, îşi va lua satisfacere groznică pentru 
lovitura asta în faţă. Căci e mai bine a 
peri fălosă, liberă, decâtă a trăi în sclavie 
laşă, ticălosă." 

Şi provocări de acestea şi insulte indi
recte aruncate asupra domnitoriulul încoronată 
trecă nepedepsite. 

Acésta e multă lăudata loialitate a pa-
trioţiloră unguri. 

Vomă mal vedé, cum îşi voră mai arëta 
compatrioţii unguri loialitatea, după ce tru-
pulă lui Kossuth va fi sosită în Budapesta. 

Revista bisericescă. 
Roma. 

în Joia mare a celebrată Sfinţia 
Sa în capela sa specială. La s. Liturgie 
a fostă de faţă curtea papală şi mai 
mulţi prelaţi şi alţi preoţi. Sfinţia Sa 
a cuminecată însu-şi pe cei de faţă. 

Sfinţia Sa Leonă XIII cu ocasiunea 
sfinteloră serbători ale învierii (st. n.) a 
dată 30,000 lire spre scopuri de bine
facere. Şi anume 15,000 lire s'aă îm
părţită între sëraciï din Roma, 5000 lire 
s'aă dată ca ajutoriă preoţiloru miseri, 
eră 8000 lire călugăriloră miseri din Italia. 

Pe cum scriu toile italiene, consisto-
riulă proximă, ce era să se ţină pe la 
începutulă lunel viitóre, eră s'a amânată 
până cătră finea lui Maia. 

Comitetulă însărcinată cu aranjarea 
festivităţiloră pentru serbarea centena-
riuluï delà născarea Pontificelui de feri
cită amintire Pia IX se ocupă cu idea 
de a convoca şi ună congresă interna
ţională ală diariştiloră catolici. 

Sfinţia Sa Leonu XIII în 22 a c . 
a adresată o enciclică cătră episcopatulü 
Polonilorü. Papa după ce laudă zelulă 
şi curajulü Polonilorü în lupta în contra 
inimiciloră numelui de creştină, îi îndemnă, 
să fie pe viitoriă tari în credinţă şi cu 
alipire faţă de biserică, care îşi estinde 
autoritatea şi iubirea maternă asupra 
tuturora fără părtinire. Ea le revocă 
în minte celorü puternici, că puterea, ce 
li-s'a dată, să o întrebuinţeze dupăvoea 
lui Dumnedeă promovândă interesele so
cietăţii, de-órece va veni ф ц а > cându 
Dumne4eu ca judecătoria le va cere samă 
despre întrebuinţarea puterii şi autori
tăţii, de care au dispusă. Ce privesce 
pe supuşi, el suntu datori în consciinţa 
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cu stimă şi cu fidelitate faţă de principii 
loru (Rom. 13, 5), au să observe legile, 
să se reţină delà comploturi şi delà so
cietatea ómeniloru rëï şi a sectariloră. 

Le recomandă epiacopiloru, să-şi 
îndrepte atenţiunea mai vîrtosû asupra 
«ducaţiunii tinerimii şi a clerului şi asupra 
mijlóceloru practice pentru deprinderea 
carităţii creştine. 

Catoliciloru din Polonia rusescă le 
aduce aminte Sfinţia Sa, că în anulu 
1882 a închiatu cu guvernulu rusescu 
unu concordată, prin care asigură epi-
scopiloru şi preoţiloru libertatea recerută 
în administrarea afaceriloru bisericesci. 
Deci admonieză pe episcopii catolici din 
Rusia, ca să porte grije de interesele 
religiöse, să încunjure ori ce duşmănie 
faţă de autorităţile civile şi să aibă strictu 
în vedere stipulaţiunile concordatului. 

Apoi se îndreptă enciclica cătră epi
scopii catolici din Galiţia şi-î provocă la 
recunoscinţă faţă de împeratulu pentru 
zelulu lui celu religiosu. 

în fine Poloniloru catolici din im-
periulu germanii aducêndu-le aminte, că 
amësuratu dorinţei loru au dobândiţii 
archiepiscopia de Gnesen, le recomandă, 
să aibă încredere în împeratulu şi să 
observe legile. 

De interesă deosebită pentru noi e 
partea aceea a enciclicei, în care Sfinţia 
Sa provocă pe Polonii din Galiţia la 
iubire frăţescă faţă cu Rutenii. îi legă 
de olaltă legătura sângelui şi a credinţei 
comune. Mai alesu delà îngrijirea pentru 
prosperarea ordului s. Vasilu spereză 
Sfinţia Sa o înflorire a gloriei bisericei 
rutene în unitatea credinţei şi diversitatea 
rituriloră. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Şedinţele dietei, pe cum scriu foile 
din Pesta, se voru începe Luni în 2 
Aprilu. Probabilă, că în şedinţa de 
Luni se va statori numai ordinea de di, 
apoi se voră amâna şedinţele pe vre-o 
dóue dile, de-órece fiindü părinţii sub 
impresiunea durerii produse prin mórtea 
lui Kossuth, nu se potă ocupa cu aten
ţiunea cuvenită de cestiunile, ce se voru 
aduce pe tapetă. După programulu gu
vernului primulu lucru alu dietei după 
redeschidere ar fi a ţine cuvîntările fi
nale asupra proiectului de lege despre 
căsătoria civilă ; deputaţii kossuthiştî însă 
voru încurca planulu guvernului prin 
aducerea în discusiune a cestiunii lui 
Kossuth. Posiţia cabinetului Wekerle se 
clătină. Se vorbesce, că în dilele acestea 
îşi va da dimisiunea. Noi nu credemu, 
să o facă sciindu-lu iubitoriă de putere 
şi de onoruri. 

Poporulă românu din comitatele Alba-
inferioră, Turda-Arieşă, Hunedóra şi cer-
culü electoralii Sebeşu din comitatulu 
Sibiului, este convocaţii pe Joi 10 óre 
a. m. la o adunare în Alba-Iulia spre a 
renoi protestele în contra proîecteloru 
politice bisericesci, cari se desbatü în 
dietă şi cari suntü periculóse pentru bi
serică, patrie şi moralitate. Adunarea 
o convocă inteliginţa română din Alba-
Iulia în conţelegere cu comitetulü par
tidului naţională românu. 

Serbii încă au ţinută în sëptëmânile 
trecute mai multe adunări de protestare 
în contra politicei bisericesci a guver
nului, cari adunări au fostă forte cer
cetate. 

România . 
Luni s'a serbată a 13-a aniversară 

a proclamării regatului României libere. 
Serviţiulu divină de mulţămita s'a ser
bată la mitropolie fiindă de faţă dnii 
miniştri, dniï preşedinţi ai corpuriloru 
legiuitóre, casa civilă şi militară a Re
gelui, pe cum şi alte notabilităţi. Totă 
Luni s'a întrunitu marele colegiu elec
torală, compusă din membrii S. Sinodă, 
senatori şi deputaţi, procedându la 
alegerea episcopilorü de Buzeă şi Argeşu. 
Pentru Buzeü a fostă alesu archiereulu 
Dionisiu Craîoveanulu, eră pentru Argeşu 
archiereulu Timus Piteştenulu. 

Frância. 
Camera şi senatulă aă votată legea 

pentru crearea unui ministeriă alu colo-
niiloru. Totu odată s'a votată creditulu 
cheltueliloră pentru noulu ministeriu. 
Ministru alu coloniiloru a fostu numită 
senatorulu diu Boulanger. 

„Poll. Corr." află, că suntu pro
specte de a se începe în curendă între 
Frância şi Italia negoţiări pentru închiarea 
unei convenţiuni comerciale. 

Anglia. 
Bëtrânulu Gladstone în o epistolă 

cătră alegëtoriï sei (de-órece mandatulû 
de deputaţii nu şi-Pa depusă) din Mid-
lothian scrie între altele, ca dîusulu are 
intima convingere, cumcă până cându nu 
voru fi mulţămite pretensiunile Irlandei, 
— aşa după cum a voită să le mulţă-
mescă camera deputaţiloru, — imperiulă nu 
va ajunge la unitate deplină şi la culmea 
influinţei de putere mare, şi onórea bri-
ticâ nu va fi spălată de cea mai întune
cată maculă istorică, de care este mânjită. 

Diarulă „Ţara" din Bucuresci este 
informată, că D. I. Edwards a interpe
lată în camera comuneloru pe secreta-
riulü generală ală ministeriului afaceriloru 
străine, dacă are ceva cunoscinţa despre 
starea neliniştită, în care se află popo-
raţiunea română din Transilvania din 
causa nemulţămiriloru provenite prin apli
carea legii electorale. Mai departe în
trebă, dacă îi póté da diu subsecretarul 
de stată lămuriri asupra constituirii di-
stricteloră electorale şi asupra înlesniri-
loru făcute saă refusate poporaţiunii 
transivane, în ceea ce privesce deprin
derea drepturiloră ei de votu. 

Acesta este primulu casă, că ce
stiunea transilvană este publice desbă-
tută în parlamentulă englesu. 

Italia. 
Comisiunea parlamentară însărcinată 

cu esaminarea proîecteloru finanţiale pro
pune a se urca impositele cu 50 milióne 
lire, dar totodată a se reduce şi cheltu-
elile cu 50 milióne. „Times" aduce 
scirea, că puterile europene ar fi tote 
aplicate la reducerea armatei, susţinerea 
căreia apasă atâtu de greu pe umerii 
contribuenţiloru. Pentru Italia, care în 

mare parte e o ţară stîncosă şi seracă, 
unica scăpare din încurcătura finanţiara 
ar fi póté reducerea armatei. 

Belgiu. 
De 10 ani încoce maioritatea parla

mentului belgiană o compunu catolici, şi 
totu de atunci a condusă frînele guver
nării diu Bernaert ca ministru-preşedinte. 
De vre-o câţiva ani s'a născuţii în si-
nulu maiorităţii o fracţiune mai liberală, 
care une-ori combătea guvernulu mai ve
hementă decâtu oposiţia. Şefulă acestei 
fracţiuni este fostulu ministru Woeste. 
Spre a nu perde maioritatea, de care 
avea lipsă în grelele cestiuni, ce trebue 
să le resolvescă, ministrulu Bernaert a 
făcutu multe concesiuni fracţiunii liberale 
şi astfelu I-a succesă, să pună capetă 
grevei generale alucrătoriloru prin reforma 
legii electorale. Reforma acésta primită iu 
principiu de parlamentă nu e încă 
cu totulu terminată, o lege specială 
pentru alegeri nu esistă încă. Bernaert 
voesce, ca de basă la nóua lege să ser-
vescă sistemulă representaţiunii propor
ţionale; pentru planulu acesta însă nu a 
pututu obţine consensulă maiorităţii par
lamentare, din care causă şi-a dată di
misiunea. Noulu cabinetu îlu compunû 
totă persónele din eabinetulă Bernaert 
cu escepţiunea acestuia. Şefulă noului 
cabinetû este Burlet, fostulu ministru de 
justiţie. Ţinuta politică a cabinetului 
actualu va fi totu cea urmată de eabi
netulă de mal înainte. 

Grecia. 
Statuia grecescă, care are să lupte 

cu cele mai mari lipse finanţiale, se pare 
că e pe calea de a-şi ameliora situa-
ţiunea finanţială. Budgetulă pe 1894—5 
présenta 87.717,878 drachme cheltuelï, 
deci ună escedentă de 1.031,791 de 
drachme. Pe hârtie esistă escedentu în 
budgetă, în realitate însă esistă deficitu, 
de-órece isvorële de venită nici odată nu 
aducă, câtu este provëdutu în preliminariu. 

Societatea englesă, care luase asu-
pră-şi construirea liniei ferate Pireu-La-
rissa, a sistată lucrările, eră statuia 
grecescă nu are cu ce le continua. 

Gorespondinţe. 
Din Giurgeu în Martie 1894. 

Numërulû din 1 1. c. alu lui „Magyar 
Állam" a publicată unu articula intitulată 
„Congrua şi politica bisericescă", în care se dice, 
că deputatulu guvernamentală Szraialovszky 
a presentată în şedinţa parlamentului din 28 
Februarie unu proiectă de resoluţiune cu 
privire la congrua clerului catolică. într'însulă 
cere, ca guveinulă în celă mai scurtă timpă 
să reguleze definitivă acésta cestiune ardetóre, 
şi daeă este de lipsă, să aşternă o propunere 
specială la Coronă ca la patronulă celă mai 
înaltă. Proiectulă seă şi-Га motivată numi-
tulă deputată cu aceea, că „clerulă iuferioru 
întru atâta a sărăcită, de nici nu este mirare, 
că printre elă o atare mişcare (în contra 
proiecteloră bisericesci ale guvernului) a luată 
dimensiuni aşa de mari, şi a chiară trecută 
preste marginile cuveninţei". 

„M. A." însă In numele clerului catolico 
magiară respinge cu indignare suspiţiunea şi 
presupunerea vătemătore, că adecă clerulu 
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catolica numaï de aceea s'ar fi opusu politicei 
tisericescï a guvernului şi ar fi pornitu miş
carea în contra căsătoriei civile, pentru că 
este sëraco, lipitu pămîntului. „Noi," suntu 
cuvintele lui „M. A.", „aperămă drepturile bi
sericeî, principiile religiunii şi libertatea con
ştiinţei nóstre, şi nu aşteptămu milă delà 
guvernă, nu amu ridicatu mănuşa din moti-
vulu micuţă şi mârşavă, ca pe calea acesta 
să ne îmbunătăţimu starea materială." Dice 
mai departe, că chiaru din respectulă acesta 
respinge şi aceea, că cestiunea congruei se 
mestecă cu mişcările politice-bisericesci, şi 
că se face ceşti une politică din acesta afacere 
curată materială, care în primulă locă nu 
este în competinţa guvernului, ci în a epi-
scopiloră. în urmă termină articululă cu 
aceste frumóse cuvinte: 

„Suntemă sëracï, e dreptă, dară inde
pendinţa nu ae-o vindemă cu nici ună preţă. 
Ne apasă povara vieţeî, dar pentru o simbrie 
vilă nu putemă da nicï covingerile reli
giöse nici alipirea cătră credinţa nostră. 

„La o parte aşa dară cu aceste pro
misiuni false. Dacă guvernulă atacă biserica, 
dacă ne răpesce principiile religiöse, dacă 
ne calcă în picióre sacramentele, să ne re-
specteze celă puţină caracterulă şi să ni-lă 
cruţe de batjocură şi de suspiţiune. 

„Simbria lui Iuda păstreze-o şi de aici 
încolo pentru Iubiţii sei politici liberali. Pe 
aceia îl pote cumpăra cu ori ce preţă. Noi 
insă nu vomă fi de vîndută nici odată." 

Acesta a dis'o „M. Á." în numele 
clerului catolică magiară. Acesta datori 
suntemă să o ф с е т а şi noi în numele cle
rului greco-cctolică română. Şi acesta trebue 
eă o dicemă nu numai ca fii credincioşi ai 
bisericeî catolice, ci şi ca fii al naţiunii 
române, pentru că proiectele politice-bisericesci 
ale gnvernului şi mai alesă căsătoria civilă 
vatemă nu numai biserica catolică, dar şi 
naţiunea română, ele calcă în picióre nu numai 
libertatea bisericei catolice şi dreptulă, ce-lă 
are preste sacramente, ci şi libertatea naţi
unii nóstre şi dreptulă, ce-lă are ea de a se 
desvoltă conformă geniului şi inclinaţiuniî 
sale în acesta pămîntă adăpată cu sângele 
vitejiloră români, cari şi-l'aă versată in atâtea 
vécurï pentru apărarea lui. De aceea clerulă 
românu unită nu numai ca catolică, ci şi ca 
română trebue să se opună din tóte puterile 
şi să se lupte cu tóte mijlócele legale în 
contra acestora proiecte, cari isbescă în totă, 
ce avemă mal scumpă : în religiunea şi în 
naţionalitatea nostră. 

Acum este timpulă, să dicemă şi noi cu 
nemuritoriulă nostru poetă : Preoţi cu crucea 'n 
frunte, căă ôstea e creştină. Căci acuma 
se adeverescă pe deplină aceste cuvinte, de-
órece în lupta, ce o portă acum biserica cu 
guvernulă francmasonică, staă faţă în faţă 
urmaşii lui Christosă cu slujbaşii satanei, fiii 
lumineî cu fiii întunerecului. în acesta luptă 
preoţii suntă căpitanii lui Christosă, preoţii 
suntă stegarii, cari trebue să conducă şi să 
îmbărbăteze poporulă eredinciosă. 

înainte dară, preoţiloră români uniţi, 
arătaţi, că sunteţi demni de darulă, cu carele 
v'a îmfrumseţată Christosă. Şi dacă se va 
afla vre-ună nemernică, care să dică, că şi 
noi ne opunemă politicei bisericesc! a guver
nului, numai pentru că sperămă îmbunătăţirea 
sorţii nóstre materiale, să respundemă susă 
şi tare, că deşi suntemă cu multă mai sëracï 
decâtă fraţii noştri romano-catolicl, suntemă 
şi cu multă mai conseil de chemarea nostră, 

ne lubimă cu multă mai tare biserica şi 
naţiunea, decâtă ca pentru o mârşavă răs
plată demnă de Iuda şi de fraţii lui de 
sânge, de jidovi şi de mamelucii guvernului, 
să ne tradămă biserica şi naţiunea, să ne 
lăpădămă de principiile nóstre catolice şi 
românescl. Serăcia şi lipsa o preferimă trădării 
de biserică şi de nomă. Consciinţă nostră 
nu o vomă vinde pentru nici o bunătate din 
lumea acesta. 

Giurgeanil noştri încă s'aă păcălită cu 
deputatuiă loră Mikó Árpád. Acesta adecă 
înainte de a fi alesă deputată a ţinută în 
10 Ianuarie 1892 o vorbire programă în piaţa 
Gy. Szt Mikloşuluî, în care a promisă, că 
dacă va fi alesă în cerculă electorală curată 
catolică ală Gy. Szt Mikloşuluî, una dintre 
cele dintâiă datorinţe a sa va fi, să apere 
interesele şi drepturile bisericeî catolice cu 
totă energia. Dar se vede, că înălţimea 
demnităţii luî de deputată I-a ameţită capulă 
şi l'a făcută să-şi uite de promisiunea făcută, 
de care însă nu şi-aă uitată alegëtoriï lui 
cari vedendă de o parte, că guvernulă a pusă 
la desbaterea camerei deputaţiloră proiectele 
politice-bisericesci, prin cari se vatemă in
teresele şi drepturile bisericei catolice, ér de 
altă parte aşteptândă până acum înzădară, 
ca deputatuiă să se ţină de promisiuni şi să 
apere cu totă energia interesele şi drepturile 
catolice, i-aă trimisă o epistolă cu retour-
recepisse, în care aducêndu-ï aminte promi
siunea făcută înaintea alegetoriloră şi o altă 
promisiune, în care djeea, că totdeuna se va 
alipi de aceia, cari voră apëra libertatea şi 
interesele bisericeî, îlă rogă, să-şi ţină cu-
vîntulă, ér dacă nu, îlă întrebă, că aplicată 
e, să porte consecuenţele, ce ar urma din 
aceea, ca nu şi-a ţinută cuvlntulă dată. Epi
stola este subscrisă de protopopulă rom. cat. 
din Szárhegy Both Ferencz, de Ferenczi 
Károly parochulă din Szt Miklós şi de Zo-
mora Daniel parochă în Alfaleă. Dar nici 
retour-recepisse nici respunsă nu aă căpătată. 
De aceea aă publicată epistola în „M. A." 
sperândă, că celă puţină aşa voră primi rë-
spunsulă dorită. Aă şi primită răspunsulă, 
dar cum? în diua următore, după ce a 
apărută epistola în „M. À.", adecă în 2 Martie 
deputatuiă Mikó Árpád a vorbită în parla
mentă djeendă, că elă salută proiectulă atâta 
ca magiară câtă şi ca catolică. în schimbă 
apoï alegëtoriï lui aă ţinută dóue întruniri, 
constituindu-se în partidă oposiţională. 

Ierna începe a ne părăsi şi pe noi, şi 
bine şi face, că dóra ÎI va fi destulă din 
Novembre până acum. Mai vină şi plăcutulă 
Maia cu sesonulă băiloră nóstre delà Borszék, 
pe cândă sciă, că ar dori mulţi şi din cei 
delà ţară, să vină aici la munţi, dacă voră 
avé bani. îutr'aceea stăpânirea unguroscă, 
dacă ÎI va succede să scotă la cale proiectele 
sale politice-bisericesci, credă, că se va în
griji şi de dări nouă, ca să nu mai aibă 
omenii bani şi de aruncată în apă. 

Dar sperămă, că ne va feri Dumnedeă 
şi de legi tirane şi de dări noue. 

Salutare. B. 

N o u t ă ţ i 
Coreu suplementaro de stupăritu şi in

dustrie de Casă. Prea Veneratulă Consistoriă 
Mitropolitană face cunoscută prin cerculariă 
din 10 Martie Nr. 1019 a. c , că din 1—28 
Iuliu a. c. se va deschide în Blaşiă cursă 
suplementară pentru docenţii poporali gr. cat. 

din Archidiecesă în ramulu stupăritulul ra
ţională şi ală industriei de casă, în specială în 
împletitulă cu paie, papura şi nueluţe. Cur* 
sulă îlă va ţine dlă Alesandru Comşa, in-
structorulă de stupărită şi industrie de casă 
pe lângă institutulă preparandială din Blaşiă. 
Spre orientare se aduce la cunoscinţă, că la 
cursa nu voră puté participa mai mulţi de 
50—60 inşî, ér spesele afară de călătorie 
voră fi la 30—36 fl. V. a. Senarele scola
stice sunta îndemnate, să ajute pe învăţătorii, 
cari ar voi a lua parte la cursulă suple
mentară. 

Archiepiscopu la Agram este denumită 
Georgia Possilovicï, episcopulă diecesei Zengg. 
Prin denumirea lui Possilovicï dorinţa Cro-
aţiloru de a avé episcopă cu simţeminte 
croate s'a împlinită. Pentru Possilovicï a 
insistată mai alesă curia romană. Noulă 
archiepiscopu a studiată Teologia în Buda
pesta, şi precum scria diare magiare, ar sei 
vorbi şi limba magiară; diploma de doctoro 
în Teologie а obţinut'o la universitatea din 
Viena; a funcţionată ca profesa de Teologie 
la universitatea din Agram, de unde a fostă 
promovata la scaunulă episcopescă de Zengg 
şi Modruş. în politică până acum nu a ju
cata ceva rolă. Ar fi timpulű, ca să se de-
numescă odată mitropolită şi la Blaşiă. 

Procese de presă. în 29 a c. s'a per-
tractată în Cluşiu ală XII-lea procesă de 
presă ală „Tribunei", intentată pentru poesia 
Mihaiu Vitézulü pubicată în Nr. 191 din 
1893 şi subscrisă de „Regulus". Acusa a sus-
ţinut'o viceprocurorulă Dr Lázár Aurel, eră 
apărătoriă a fostă dlă Dr Georgia Ilea. Acu-
saţiî Andreiă Balteşă şi I. Popa Necşa aă 
primită răspunderea pentru poesia incriminată 
şi aă fostă condamnaţi, celă dintâiă la 4 luni 
temniţă ordinară, eră I. Popa Necşa la 300 fl. 
perdere din cauţiune, 200 fl. amendă şi su
portarea speselorä procesuale. — Curia din 
Budapesta a primită apelata procurorului In 
causa ultimului procesă alu „Foii Poporului". 
Dla procuroră nu a fostă mulţamită adecă 
cu 15 4'le de carceră, câte s'aă dictată dluî 
I. Russu Şirianulu, pentru aceea a cerută, să 
fie pedepsită mai aspru, dispunêndu-se o 
nouă pertractare. I-se va Împlini cererea. 

Constituire. în adunarea generală ţinută 
la 25 a c. Societatea „Concordia" din Blaşiu 
şî-a alesă Consiliulă de administraţiuue pe 
unu noă periodă de trei ani în persónele 
dloră: Dem. Turcu iun. presidentă, Vasilie 
Solomonü vicepresidentu, Mihailă Raţu notariă, 
Aurelii G. Domşa cassariă şi Vasilie Bersanu 
controloră. 

Cuvîntu românescă pentru Kossuth. 
Sub acesta titulă „Magyarország" din 28 
a c. scrie, că advocatulă de naţionalitate ro
mânu Bozgán Floriş, care a ţinută o cu-
vîntare la banchetulă serbării din 15 Martie, 
a 4isă: „Kossuth Lajos în cugetele şi faptele 
sale a fostă condusă numai de adeveră." 
Bozgán a cerută Iertare în numele naţionali
tăţii sale pentru păcatulă mare şi grea, ce 
l'a comisă contra lui Kossuth, care a fostă 
celu mai sinceră şi celă maî dreptă faţă de 
Români. — Óre câţi Români mai convină cu 
dlă Bozgán în judecarea lui Kossuth? 

Episcopă serbescă la Bács. Fóea ofi-
ciosă din 27 a c. aduce scirea, că Maiestatea 
Sa a aprobată alegerea protosincelulul Ger
mană Opocici de episcopă serbescă gr. or. 
la Bács. 

Succesorală lui Billroth în catedra 
profesorală delà facultatea de medicină din 
Viena este dr Czerny, care este uuulă dintre 
cei mai celebri operatori şi foşti discipuli ai 
lui Billroth. Până acum a funcţionată dtf 
Czerny ca profesoră la universitatea dift 
Heidelberg. 

Peregrinaju la Borna. Din Ungaria eră 
se va face la Roma ună peregrinajă sub con» 
ducerea Păr. Franciscană Florentină Roder. 

Casă de morte. Gregoriu Gardoşu pa
rochă în Corni tractula Şamşoduluî din SelagiU 
a reposată în 16 Martiă, în etate de 53 ani» 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARA. 
XIX. 

Hurmuzaki şi s. Unire. 
(Continuare.) 

5. Necunoscinţa canoneloră flu face pe 
Hurmuzaki, să apreţieze falsù chiaru şi în
tocmirile bisericescï, cari suntu atâtu de ra-
ţionabile şi firesci, încâtu nu suferu nici o 
apreţiare sinistră. Asfeiù d. es. istorisindă 
diusulu, că episcopulu loanu Giurgiu (Pataki) 
a fostu consacrată după ritulă grecescă, ne 
spune, că consacrarea acésta s'a întîmplată 
după ritulă grecescă şi nu după cela latinescă, 
din motivulă acela, ca de o parte să se scotă 
la ivélà cu ostentaţiuue deosebirea esenţială 
Intre ambele rituri, şi prin acesta să se lin-
guşescă amorulă propria ală uniţiloră, ér de 
altă parte ca să se tragă unu părete despăr
ţitorii între acelea dóue rituri, şi astfelă Ro
mânii deveniţi catolici să nu mai potă cade 
în ispita de a se întorce la ritulă grecescă 
şi a se apropia în privinţa formeloru este-
ridre de neuniţi. în chipulă acesta, adauge 
Hurmuzaki, a sciută politica scaunului romană 
să unéscà aceea, ce din natura sa nu se póté 
uni. J) 

Totu mersulă acesta de idei dovedesce 
confusiunea, în care se afla Hurmuzaki cu 
privire la natura aşedăminteloră bisericescï. 
Elă ne spune, că şi uniţii de ritulă grecescă 
Înotau până preste capă ' (kopfüber) în catoli-
cismă, şi totuşi Roma se temea, ca Românii 
catolici (? !) să nu se întorcă cumva la ritulă 
grecescă. Nu este óre acésta o calumnie, 
care ea pe sine se spulberă? Ne spune mai 
departe, că a fi catolică şi a păstra totodată ritulă 
grecescă suntă dóue lucruri imcompatabile, pe 
cari numai politica Romei le-a sciută uni. Va 
să dică, dacă Grecii credă, eă Dumnedeă 
este'părintele milei şi alu îndurăriloră şi în 
conformitate cu acesta credinţă cântă „Kvqis, 
еЯг//0о»'", el, după învăţătura luî Hurmuzaki, 
nu se potu uni cu latinii, cari credu acela-şi 
lucru, numai câtă îlă cântă latinesce: „Do
mine, miserere nobis." Apoi fiindă că Grecii 
credu, că Domnulu Christosă este de faţă în 
Sacramentulù Sfintei Eucharistie şi pentru 
aceea îlă adorézà cu închinăciune profundă 
până la pămîntu după obieeiulu orientaiiloră, 
cari adoraţiunea o esprimă prin închinăciuue 
adâncă, ei nu se potù uni cu latinii, fiindă 
că şi aceştia credu şi adoră pe Domnulu Chri
stosă în s. Eucharistie, numai câtă nu o facă 
prin închinăciune, ci prin plecarea genun
chiului, căci la apuseni semnulu adoraţiunii 
este îngenunchiarea. Amă puté aduce multe 
esemple, din cari să se vadă, că acela-şi 
adeveră dogmatică se póté profesa prin forme 
rituale esterne deosebite. Dar nu este de 
lipsă, să le aducemù, căci avemă de a face 
cu uuu adeveră atâtu de evidentă, incâtă nu 
are lipsa de probe. Precum acela-şi prin
cipiu sciinţificu ori dogmatică îlu putemu 
esprimă şi în limba chineză, ca şi în limba 
română, şi în limba germană ca şi în limba 
arabica, şi în limba italiană ca şi cea indiană, 
deşi aceste limbi se deosebescă una de alta, tocmai 
aşaputemusimbolisaacela-şi principiu sciinţificu, 
ori dogmatică prin diferite acţiuni ori obiecte, 
pentru că acestea capëtà însemnarea, cari 
le-o dau omenii. Numai protopresbiterulă 
gr. orientală Maneguţu nu póté pricepe ade
verulă acesta şi pentru aceea фсе, că „ri-
tulu óre cărei biserice — Hindu modulu de 

l ) So war es gleichwohl hiebei einerseits eben 
so sehr auf die ostentatorische Andeutung eines we
sentlichen Unterschiedes zwischen dem römisch- and 
griechisch-katholischen Ritus abgesehen, welcher Un
terschied der Eigenliebe der Unirten schmeicheln 
musste, wie es andrerseits auf die Ziehung einer 
Schranke zwischen beiden Cultusarten desshalb ab
zielte, damit die katholisch gewordenen Romanen 
nicht etwa in Versuchung gerathen zum griechischen 
Ritus zurückzukehren, um sich den Nichtunirten aüs-
serlich zu nähern. Der Unirte sollte sich sebstständig 
fühlen, und dennoch im Katholicismus kopfüber un
tergehen: die kluge Politik des römischen Stuhles 
wusste das Unvereinbare zu vereinigen. Pag. 90, 
unde pe córda asta continuă cu o mulţime de absur
dităţi şi invective în contra bisericeî catolice. 

manifestare esternă alu confesiunii, care numai 
din principiile acesteia pate purcede; — se 
susţine o mare absurditate, cându se susţine, 
că întregă confesiunea romano-catolică s'ar puté 
manifesta prin ritulu grecescu-orientalu." l ) în 
4iua de astădî suntu o mulţime de biserici 
particulare, cari manifestézà prin rituri di
verse tóte adevărurile catolice, şi totuşi aşa 
ceva este după Hurmuzaki şi Maneguţă ceva 
cu neputinţă şi absurdă. între ună principiu şi 
între modulu lui de manifestare, fie prin cuvinte, 
fie prin acţiuni ori obiecte simbolice, nu este 
o legătură atâtu de intimă şi necesară, în
câtu acela-şi principiu să nu se potă mani
festa în diferite moduri. Amă vëdutù maî 
susù, cumcă şi Grecii şi Latinii credu, că 
Isusu Christosă este de faţă în sfînta Eucha
ristie, şi tocmai pentru aceea şi unii şi alţii 
îlă adóira, însă uuil îşi manifestezi credinţa 
acésta prin închinăciune profundă, alţii prin 
îngenunchiare. Din contră avemă şi esemple, 
din cari apriatu se vede, că dóue principii 
religiöse diverse se manifesteză în aceea-şi 
formă esterioră. Se scie, că unitarii aă prin
cipii deosebite de ale catolicilorü şi orien
taiiloră în ceea ce privesce misteriulu sfintei 
Treimi, şi cu tóte acestea şi unii şi alţii îşi 
manifestézà aceste principii diverse prin una 
şi aceea-şi formulă esternă în sfîntulu Boteză, 
pentru că toţi boteză în numele Tatălui şi 
ală Fiului şi alu Spiritului Sfînta, deşi alta 
înţelege unitariulă sub acésta formulă, şi 
alta catoliculă şi orientalulă. Anglicanii pro
testanţi au conservată partea cea mai mare din 
ritulă bisericeî catolice, şi cu tóte acestea 
credinţa loră este ca ceriulu de pămîntu di
ferită de â catolicilorü. Este deci evidentă, 
că tocmai aşa este compatibilă ritulû gre
cescă cu catolicismulu, adecă cu adevărurile 
catolice, ca şi ritulù latină, şi prin urmare, 
cându s'a primită din partea Româniloru 
credinţa catolica, însă s'a conservată ritulă 
grecescu, nu s'au unită dóue lucruri, cari 
din firea loră nu se potă uni, ci s'au reunită 
dóue lucruri, cari înainte de Fotie au fostu 
totdeuna unite. Pentru „reunirea" acésta ar 
trebui să lucre şi Maneguţu, dacă are Iubire 
de néma şi de biserică. 

însă deşi adeverulă este unulă în bi
serica lui Christosă, totuşi după ce riturile 
suntu diverse, biserica prin canóne stricte a 
impusă preoţiloru şi credincioşiloru sei, ca 
unulă fiesce care să se folosescă numai de 
ritulă seă, pentru ca de o parte să nu se 
perdă originalitatea rituriloră, cari formeză 
podóba bisericeî, ér de altă parte să nu se 
scandaliseze credincioşii, cari cunoscu numai 
unu singură ritu. 

De aceea cându Pataki ^s'a consacrată 
după ritulă grecescü, elă a făcut'o acésta, 
fiindă că aşa îlu obliga legea bisericescă, ér 
nu pentru ca să linguşescă ambiţiunea uniţi
loră, cum a fantasată Hurmuzaki. Asemenea 
cândă preotulă de ritulă grecescă servesce 
sfînta liturgie, elu trebue să folosescă numai 
pâne dospită, ér nu azimă, pentru că aşa 
îiu obligă sub pëcatù înse-şl sfintele canóne 
bisericescï, pe cari dacă nu le-ar respecta, ar 
comite mare pëcatù, deşi ar consacra validă 
şi în pâne azimă. 

Acestea lucruri nu le-a pricepută proto
presbiterulă gr. or. Maneguţu, care voiudu 
să arete, că credinţa catolică este incompa
tibilă cu ritulu grecescu, aduce următoriulă 
esemplu: „Cred,!, că sfînta cuminecătură se 
pote face şi din azimă. Îea-I o „ostie" şi te 
apuci de proscomedie. Deschidendă litur-
gierulu cetesci însă chiară la începută, că 
sfînta cuminecătură să nu o faci, decâtă din 
prescura sărată şi dospită. Etă dilema!" 2 ) 

Dilema acésta esistă însă numai pentru unu 
omu, care a ajunsă protopresbiteră fără să 
aibă nici cele mai elementare cunoscinţe din 
religiune. Unu preotă gr. cat. nici odată nu 
póté ajunge în acésta dilemă. Elu scie, că 

') N. Maneguţu: Reunirea Româniloru, Sibiu 
1893 pag. 85. 

2 ) Ibidem. 

materia validă a sfintei Eucharistii este pânea 
de grâu, fie dospită, fie azimă. însă öindöt 
că biserica orientală folosesee după ritulu ei 
numai pânea dospită, ér cea apusenă numai 
pânea azimă, şi fiindă că sfînta biserică im
pune strictă preotului de ritulă grecescu ob-
ligamentulu de a folosi numai pânea dospită, 
elu nici odată nu póté folosi azima, ci dacă 
vre totuşi să o folosescă, va trece la ritulu 
latină, cându folosindu „ostia", va deschide 
totodată şi liturgierulă latină şi nu pe celă 
grecescu. Unde este deci dilema? 

6. Pe pag. 90, 91, 92, 93 Hurmuzaki 
şi-a făurită o doctrină proprie despre atri-
buţiunile Pontificelui Romană ca judecătoria 
supremă în lucrurile de credinţă şi morală, 
revelate de Dumnedeă: doctrină, care nu se 
află nici într'unu catechismu, nici într'unu 
opu de teologie catolică, şi apoi din acesta 
doctrină falsă face nisce conclusiunl şi mai 
false şi absurde. Despre Papa, care predică 
cea mai curară doctriDă evangelică cu pri
vire la datorinţele domnitoriloră şi supuşiloru, 
ne spune Hurmuzaki, că ameninţă esistinţa 
stateloru şi guverneloru. Despre Capulu sfintei 
Biserici, care promoveză toţi ramii de cul
tură omenescă şi luptă pentru ştergerea scla
vajului, ne povestesce Hurmuzaki, că este 
duşmanulu culturel şi tiranulă omenimii; c» 
elă se face pe sine egală cu Dumnedeă ; că-şi 
arogă drepturile, cari le are numai domnulu 
ceriuriloră; că se sisteză de idolă înaintea 
umanităţii încătuşate atâtu psichice câtă şi 
fisice, şi că se ridică chiară şi preste com-
petinţa creatorului : tóte aserţiuni, sau mai biDe 
(iicendă calumnii, cari este destulă a le indigita, 
pentru ca ori ce omă cu minte şi cunoscëtoriu de 
religiune să pricepă, că nu au nici unu teraeiu, 

Totă acolo ne spune Hurmuzaki, că o 
dogmă definită din partea bisericeî numai 
atunci are putere obligătore pentru credin
cioşi, dacă episcopii adună întregă poporulu 
în conciliu şi-iu întrebă, că voesce să pri
mescă acea dogmă ori ba? Şi dacă popo
rulu se declara, că nu-I place dogma, acésta 
nu mai obligă pe nimeni în consciinţă. Sau 
cu alte cuvinte, Hurmuzaki face întregă po
porulu judecătoria supremă în lucrurile de 
credinţă. l ) Faţă cu acesta doctrină nu numai 
catolicii, ci şi ortodoxii învaţă, „că biserica 
este o societate compusă din dóue clase de 
membri : mai întâia Ierarchia stabilită de 
Dumnedeă (ierarchia sacră) saă clasa păsto-
riloru, cărora însu-şî Domnulu le-a încredin
ţată grijea de a păzi divinum sëu cuvîntu şi 
le-a dată dreptulu de a-lù esplica şi a-lu 
predica altora; pe urmă clasa turmei, care 
n'are acelu dreptu, ci trebue, în materie de re
ligiune, să primescă instrucţiunea păstorilora 
loru şi să se servescă de revelaţiunea divină 
sub conducerea loru." 2) Acésta este doctrina 
bisericeî orientale, esplicată de Mihailă (în 
călugărie Macarie) Bulgacov, care din pro
fesorii a ajunsă Mitropolită alu Mocsvei, şi 
pentru opera, din care amu citată cuvintele 
de mai susù, a căpetată primulu premiu delà 
academia de sciinţe din Petersburg. 

Din cuvintele citate ale părintelui Ma
carie putemu vedé, că Hurmuzaki cu doctrina 
sa a trecută în tabëra protenstanţiloru. Elă 
pentru ca să potă combate catolicismulu, este 
silită, să atace şi principiile fundamentale ale 
bisericeî orientale, şi pentru aceea doctrina 
dînsului este totă aşa de periculosă pentru 
„ortodoxie", ca şi pentru catolicismfi. 

(Va urmá.) 

l ) Die Bischöfe verhalten waren zu
vörderst ihren Clerus und ihr Volk formgerecht zu 
berufen und concilmäszig zu befragen widri-
gens die Gläubigen zur Ablehnung der ohne ihre 
Einwilligung theils eingeschmuggelten theils eigen
mächtig aufgezwungenen Glaubensneuerungen sich voll
kommen berechtigt erachten dürften. 

г ) Vedï: Introducere în teologia ortodoxă de 
Macarie, tradusă cu binecuvintarea înalta Preasfiu-
ţitulul Mitropolitu Primată. D. D. Calinicu, de Archi-
mandritulü Gerasimü Timuşă, doctorii în teologie. 
BucurescI 1885 pag. 471 şi urm. 
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Mititeii!. 
Poveste din Portugalia. 

(Continuare) 
Conversarea nostră se abătea după câ-

tăva vreme de comunii la o temă, care ne 
înferbinta niţelu. Era cestiunea, dacă e mai 
line a fi englesú ori portugesă. Ea apëra 
vitejesce pe locuitorii insulei nordice, a că
rora tipu cunoscuţii îlă şi représenta în 
totă Înfăţişarea sa: era înaltă şi sveltă, 
cu faţă gingaşe şi drăgălaşe, cu nasu niţelu 
ascuţitu şi ochi vineţi prietinoşi, şi pe lângă 
totă fiinţa sa eterică avea óre ce hotărîtă şi po-
runeitoriü In cuvinte, priviri şi mişcări. Eu din 
mitră fiulu sudului uşoraticu, încălditu de radele 
sórelui, apëram cu ferbinţelă tinerescă drep
turile patrioţiloru mei, şi deşi ne feriamu 
amîndol de obïectulu celu mai delicatû în 
disputări, adecă de deosebirea confesională, 
totuşi ne spuneamu uneori adevërulu în faţă, 
câtu între alte împrejurări aşi fi datu şi pri
mită póté şi nisce palmi din motivulă ambi
ţiunii naţionale vătemate. Nu ne lipsia deci nici 
odată obïectulu de conversare, mai alesu pentru 
că dşora Alice era o fată nu numai cu sim-
ţeminte nobile, ci şi cu cunoscinţe, cari nu 
le-ai aştepta delà o fată de vrîsta ei. Puteai 
conversa cu ea despre multe şi felurite ob
iecte în chipulă celu mai plăcută. 

Numai astădi părea că nu prea voia să 
mergă conversarea. Nicï eă nu-mi puteam 
esplica, de ce răspundeam aşa de scurtă la 
întrebările el şi eram aşa de neîndemânatică. 
Făceam totă altceva, numai nu ceea ce 
voiam şi aveam să facă. Më apropiasem de 
dînsa cu dorinţa de a o înveseli şi de a o 
face părtaşă într'ună complota, care-lă purtam 
în sufletă. Dar Dumneójeula meă! câtă ce 
ajunsei la ea, câtă ce schimbarămă câteva 
cuvinte despre una şi alta, më şi părăsi cu-
rajulă. încă nici odată nu mî-am părută 
aşa de uriciosă, aşa de — nu puteam, să 
impună conversării nóstre nici unu obiectă. 

Dar ea avea ochi de Argus, şi pare-mi-se 
chiară aceia m'aă turburată şi mi-aă răpită 
curajulă. Ei nu observaă numai defectele 
esterne, — asta mi-o dovedi forma, ce o da 
gurei sale, clipirea batjocoritóre a ochiloră 
eï şi umbra, ce deforma pe o clipă espresiunea 
trăsăturiloră ei celorü pline de spirită. Ea 
privi mai adâncă, până în adânculă inimeí. j 

„Dar ce ai astădj?" întrebă ea cam 
batjocoritoriă. „Nici nu te mai cunoscă, — 
tmi vine să te privescă de englesă, aşa eşti 
de seriosă, de laconică." 

Lovitura era prea provocătore. „întru 
adeveră, astătli pare că suntă englesă, — 
suntă tristû," rëspunseï în tonă cam tristü, 
care însă nu era de totă făţărită. 

„Tristă? À la bonne heure! Nu sciam, 
că tristeţa încă se cuprinde în conceptulă 
englesuluî!" djse ea rîdendă cu resfăţare. 
„Dar după ce o dici dta, trebue că e aşa. 
Mie nu-mî place de omenii cei trişti," adause 
apoi întindendă fiesce care vorbă şi făcendu o 
faţă tristă, câtă deodată îmi uitai de tristeţa mea. 

Privii câteva clipe la ea. „Bine," disei 
apoi în tonă hotărîtă, „mie încă nu-mi place 
de ei. Dorescï, dşora, să-ţi declameză o 
idilă drăgălaşă, o istorioră de amoră, — o 
baladă engleséscâ, o poésie nemţescă? Ori 
dóra doresci altceva?" 

Trebue că tonuia, în care i-am grăită, 
M-i convinia. Ea privi la mine cu ochii sei 
cei mari seriosă şi îndoindu-se. începui a 
a më căi. Më temeam deja, că ea va rosti 

tradiţioualulă „shocking". Elă m'ar fi alun
gată pentru totdeuna din societatea ei. 

Dar se vede, că faţa mea nu consuna 
cu cuvintele mele uşoratice. Ori dóra credea, 
că are să dea cuvinteloră mele ună înţelesă, 
care nici prin minte nu mi-a trecută. Ea 
tăcea şi privia cam confusă la pămîntă. 

Confusiunea ei më încuraja pe mine. 
„întru adeveră, dşoră Alice, am să-ţi împăr-
tăşescă ceva," începui mai cutezătoriă, dar 
se vede că într'ună chipu cam neghiobă, — 
faţa el drăgălaşă înroşi. Eă înţelesei, că 
mî-am greşită calea. 

Numai o întorsătură repede putea să 
ne scotă din încurcătură. Altcum adeverulă 
se şi silia din resputerî a-mi ieşi din gură. 
„Pentru Dumnedeă, dşoră Alice, — am ve
nită, să te rogu, ca dta să-mi ajuţi într'ună 
lucru! Te rogă, numi denega ajutoriulü!" 

Eă grăii aşa de rugătoriă, câtă cuvintele 
mele ÎI pătrunseră la inimă. Êa îşi redobândi 
francheţa. Oftă, ca şi cum i-aşi fi luată o 
petră de pe inimă. „Te rogu, spune-mi, ce 
doresci?" şopti ea cu o privire prietinosă. 
Părea ca deşteptată din leşină. 

Preumblându-ne încetă pe cărarea gra
dinei îi povestii istoria, ce o cunosceţi deja, 
istoria lui Albertă şi a Eljseî. într'aceea 
observă! cu bucurie taînică feluritele afecte, 
cari se esprimaă în faţa ei inteligentă. Le 
esprima une ori şi cu cuvinte acum englesescî, 
acum portugálé. 

Mai grea mi-a fostă a trece preste po
rumbulă friptă cu mazere verde. Nici acum 
nu sciă, de unde avusei curajulă de a face 
acestui ângeraşă mărturisirea acésta, — ea 
trebuia să më privescă de monstru în tote 
dilele sale. Şi întru adevëru, numai purtarea 
mea de după aceea, pocăinţa meă şi dorinţa 
ferbinte de a ajuta sermaniloru miri aă făcută, 
de mî-am redobîndită stima ei. 

O lacrimă strălucia în ochii el, — după 
ce gătasem istoria, ea privi spre ceriă, ca 
şi cum ar vedé în aeră pe Mititelă, apoi îşi 
plecă privirea la mine, ca şi cum ar voi să-mi 
mulţămescă pentru compătimirea, ce o sira-
ţiam faţă cu una dintre surorile ei mai serace. 
„Dar ce al să fad, şi în ce chipă să-ţi ajută 
eă?" întrebă ea. 

„Aşa credă, că le putemă ajuta." 
„Dar cum? — Grăesce! Eă voiu îm

plini totă, ce doresci delà mine." 
„Atunci rogă pe tatălă dtale, să se 

întrepună la Norris et Cie, ca Albertă să 
ajungă în locuia comptabiluluï reposată." 

(Va urmá). 

Bibliografie. 
A apărută cartea întitulată* Călăuzulu 

Creştinului pe calea mântuirii. Rugăciuni, 
meditaţiuni şi învăţături trebuincióse fiecărui 
catolică culese şi traduse de Fr. Iosifă M. 
Malinowski O. M. Gonv. Ediţ. II. Iaşi. Sta-
bilimentulă Grafică „Mironă Costină". 1894. 
384 pagine. Octavă mică. Preţuia unui 
esemplară legată în pauză 3 Lei. 

Cartea acésta este íórte folositóre, 1. 
pentru că la noi pe terenulă acesta scrierile, 
cari ar nutri sufletulă creştinului lipsescă 
mai cu totulă, eră în locuia loră cetitorii, 
mai vîrtosă tineretulă, se îndopă cu romauţe 
şi novele, cari ostenescă fantasia, întunecă 
mintea, corumpă inima şi voinţa, aţiţă pati-
mele în aşa mesura, încâtă unulă, după ce 
a devorată productulu literară ală unei inimi 
putrede şi degradate mai josă de trépta 
animaleloră, cu totă dreptulü se póté ase-
mëna unui călăreţă, care avîndă frînele în 
gură este condusă elă de calulă seă. 

2. Fiindă că este de cuprinsă forte 

variată şi instructivă. Ca să vorbimă înv 
specială, suntă în cartea amintită: rugăciuni 
de dimineţă şi sară, formule pentru actele 
de credinţă, speranţă, Iubire şi părere de 
reă. Litaniile tuturora sfinţiloră, ale Prea
curatei Vergure Maria şi ale numelăî prea-
dulee Isusă. (Litaniile, mai vîrtosă ale P. 
V. Maria şi ale dulcelui Isusă, nu suntă alt
ceva, decâtă o cunună de atribute adresate 
Domnului Isusă şi P. Curatei Malceî Sale, 
dar aşa atribute frumóse, înălţătore de su
fletă şi puternice de a stîrni Iubirea casta 
în noi, încâtă limbi ângerescî ar fi în stare 
să фса c e v a ш а і multă, dar cele omenesc! 
nici odată.) Mai departe suntă o mulţime de 
rugăciuni devote cătră Iubita inimă aiul Isusă, 
cătră s. Iosifă şi altele. Pe lângă rugăciu
nile amintite suntă şi 31 de meditaţiuni 
pentru fiecare di din lună, apoi instrucţiuni 
pentru s. mărturisire, cuminecare, (suntă de 
mare folosă practică cele pentru băeţii, cari 
se cuminecă prima dată,) maslu şi celealalte 
Sacramente. 

Atâta, ce privesce folosulă cărţii. Mal 
rëmâne să фсепш ceva relativă la persónele, 
cari ar puté-o întrebuinţa mai cu fructă. 

Ce se ţine de poporulu nostru, care 
scie ceti, ar puté-o întrebuinţa cu mare 
fructă cetindă meditaţiunile şi rugăciunile 
cele frumóse din ea. Ceva greutate ar fi 
cu privire la posturile şi serba orile eato-
liciloră de ritulă apusenă, dar greutatea 
acésta se învinge prin aceea, că despre po
sturile şi serbătorile catoliciloră de ritulă 
greceseă-orientală şi poporulă nostru delà 
sate are diverse cunoscinţe. — Este forte 
acomodată ca manuală de pietate pentru se
minarişti. Totă aşa de acomodată este pentru 
preoţi, servindu-le de ună ajutoriă mare 
pentru pregătirea băeţiloră la SS. Sacramente 
ale Penitinţei şi Cuminecătura. Din şirele 
aceste bine se vede, că desaprobămă tare 
abusulă celă groznică de a lăsa mlădiţele 
tinere, ca să îmbëtrânésca viţiile în ele până 
se mărită şi însoră. Să scie fiesce care pă
storia sufletescă, că ori ce republică puter
nică a începută cu tineretulă, şi că paro-
chiană cu frica lui Dumuedeă nu va avé 
până atunci, până cândă nu va asuda in-
struânda, mărturisindă şi cuminecândă pruncii. 
Voimă noi să sciraă, cu ce dreptă preoţimea 
de-a rîndulă lipsesce de darulă lui Dumnedeă 
pe sufletele acelea tinere. Domnului într'ună 
modă deosebită plăcute şi neîntinate de uri-
ciunea viţiiloră? Să îucepemù odată, căci 
altmintrelea câmpulă neglesă ne amăresce 
dilele cu nenumărate acuse şi neplăceri alun-
gându-ne chiară şi din parochii. Atâta de
stulă cu privire la carte. 

Lăudămă • dragostea autorului faţă de 
Biserică şi credincioşi şi dorimù tare, ca cu 
acela-şi zelă şi pe viitoriă să mâogăe sufle
tele însetate după dreptate şi frica Domnului 
prin traduceri, scrieri originale, mai vîrtosă 
din câmpulă acesta: meditaţiuni, vieţi de ale 
sfinţilorn, romanţe şi novele caste, instruc
ţiuni despre perfecţiune şi altele, ală cărora 
fructă e mai durabilă. 

Chiarü acum a apărutu de sub tipariă 
şi se află de vîndare la tipografia seminarialÄ 

D̂ T" Eucliologfiii 
ediţiunea a doua, îevëdutâ după originalulă 
grecescă şi îndreptată în moda însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţulu nelegată fl. 2.80, eră legară în pele 
tare fl. 3 80. l ) 

Totă acolo se mai află: 
Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele • 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologeriă, crudo fl. 2.80, legată îtt 

piele fl. 3.80. 
ApostoleriU, folio, crudo fl. 4.40, legată 

în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
Evangelia delà s. liturgie şi înserată 

din ф ц а întâia a învierii Domnului Christosă, 
în 7 limbi, legată în folio 60 cr. 

») In Nr. 12 din eróre s'a tipărită preţulu 
fl. 2.60 şi 3.50. 
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Economie. 
Pustiirea gândaciloru. Omidele şi gân

dacii causeză primăvara cea mai mare stri
căciune pornilorù noştri. După ce ne-amu 
Curăţită de omide pomii şi aiţî arbori din 
grădini şi de pe la vii, trebue să ne gândimă 
şi la pustiirea gândaciloră, cari încă despóe 
arborii de fruutie şi îi vatëma. Precum ce-
timă în „Köztelek", în comitatulă Şopron la 
iniţiativa reuniunii economice de acolo s'aă 
constituită 17 societăţi de economi şi fabri
canţi pentru pustiirea sistematică a gândaci
loră. Societăţile acestea rescumpërà cu 50 
cr. hectolitra de gândaci. Culegerea gân
daciloru s'a încredinţată pruuciloru de şcolă 
şi învăţători loru. dară potû aduna şi alţii. 
Ca învăţătorii să conducă cu mai mare zeia 
culegerea, s'aù pusu premii de 5—50 fl. v. a. 
pentru cei ce voru aduna gândaci mal mulţi. 
Este cunoscuta, că gândacii totu la trei ani 
apară în numëra mare. Acum dacă se culegă 
de timpuria, cânda suntă mulţi, nu potă de
pune oue, şi aşa în ală treilea ană va fi mai 
mică numerulă loră. Ca pustiirea să ducă 
la resultaiele dorite, trebue să se culegă în 
tote comunele. Din gândacii culeşi se póte 
pregăti gunoiă bună, aşa că îi aruncămă în 
o gropă, apoi punemă preste ei vară şi pă-
mîncă; după ce aă putredită gândacii, se scotă 
împreună cu varulă şi cu pămîntulă folosin-
du-se după trebuinţă. 

Preţuia gunoiului şi ală recoltei mân
tuite de gândaci merită, ca să concurgă fiesce 
care proprietariă la pustiirea gândaciloră. 

Metăsăritulu în Ungaria, m anulă 1893 
s'aă cuprinsa îu 2562 comune 66.114 familii 
cu metăsăritulă şi aă produsă 873,439*78 kg 
de metasă în preţă de 1.012,682'73 fl. In
dustria de metasă diu parte-si a dată ună 
câştigă de 1.382,984-87 fl. 

Câtă vină italiană se Ъе în Monarchia 
HÓStrá? în 1892 s'aă importată din Italia 
422,381 hectolitre de vină, pe cândă în 1893 
cuantulă s'a duplicată urcându-sela 874,263 hl. 
în Francia a scădută iraportulă vinului itali
ană în 1893 cu 150 % faţă cu celă din 
1892. Causa marelui importă ală vinuriloră 
italiane de o parte este pustiirea viiloră la 
noi, eră de altă parte tacsele moderate, ce 
se leaă pentru vinurile de provenienţa ita

liană în urma tractatului dintre Monarchia 
nostră şi Italia. 

Ştergerea rescumperării deoimei pentru 
ѴІІ. Miuistrulă de finanţe a dată o ordina-
ţiune, prin care dispune tuturora directoriloră 
de finanţe, ca restanţele din rëscumpërarea 
dicimel pentru vil acolo, unde viile suută 
pustiite de filoxeră, să se ştergă cu totulù, 
de cumva teritoriulă nu este corëspundëtoriu 
pentru alte producte. Dacă însă teritoriulă, 
pe care a fostă vie, se póte întrebuinţa pentru 
cultivarea altora producte, atunci restanţa 
decimei pentru vil să se reducă proporţiouată 
cu scăderea venitului din teritoriulă respectivă, 
îu ambele caşuri esecuţiunile, ce ar decurge 
pentru atari restanţe, să se sisteze. 

Vină de póme. Ministrulă de agri
cultură a făcută probe pentru fabricarea vi
nului de póme în părţile nordice ale ţerei. 
Probele aă succesă bine, ceea Га îndemnată 
pe diu ministru, să comandeze din Francia 
mai multe maşini de fabricată vină din póme, 
şi să le pună ia disposiţia miciloră economi, 
comuneloră şi unora reuniuni parte gratuitü, 
parte peutru preţuri de totă moderate. 

Cartelă disolvată. Firma comercială 
Seiffert din Viena a închiată cartela cu o 
firmă Hartmann şi Connen din Szabadka cu 
privire la preţuia oueloră, ce le cumperaă 
din comitatulă Băcs şi din comitatele înve
cinate. Firmele aeestea prescriaă miciloră 
neguţători, cu ce preţă să cumpere ouële. 
Pe cândă mal în totă ţara o ladă de ouë se 
plătesce cu 30—32 fl., cele doue firme bune 
prin agenţii sëï le plăteaă numai cu 24—25 fl. 
Poporulă sta uimită şi nu-şi putea esplica, 
pentru ce a scădută aşa tare preţuia oueloră. 
Agenţii altora firme din Viena, precum şi 
neguţătorii mici, cari nu eraă în legătură cu 
cartelulă, aă începută, să facă concurinţă 
cartelului şi căletorindă pe, sate aă luminată 
poporulă. oferindu-i preţuia cuvenită pentru 
oue. în urma acestora cartelulă s'a disolvată. 
Este de însemnată, că din Bácska se espor-
tézà 4—5 milióne de ouë în câte V» de ană. 
Asoţiările, ce se înfiinţeze atâta pentru urcarea 
câtă şi pentru deprimarea preţuriloră. suntu 

I de condamnatf. şi ori ce specie de cartelă ar 
trebui oprite prin lege. 

Esportulu de ónő ală Ungariei cresce 
din ană în ană. Cu deosebire suntă cercate 

ouële de provenienţă ungară pe pieţele au' 
glese, unde în anulă trecută s'aă vîndută 
73,977 măji metr. pentru preţulu de 2.800,000 
fl. Cu totulă s'aă importată în Anglia în 
auulă trecută ouë în preţă de 38.700.000 fl. 

Comerciulu de bucate în România. Pe 
cum se anunţă din Bucuresci, comerciulu de 
bucate stagneză. Preţurile suntă de totă re
duse. Cu tote acestea cumperătorii se absţinu 
delà cumpărare în speranţă, că se voră lesni 
şi mal tare bucatele. Se dice, că preţuia 
grâului şi ală secarei ar fi mai mică decâtu 
ală ovësuluï. în piaţa Brăilei se oferesce 
câte 6.85—6.95 lei pentru bl. de grâu. îa 
depositele din ţară se află adunate cam la 
5—6 milióne màjl metrice de cucuruză şi 
grâu. în docurile delà Galaţi suntă depuse 
pentru esportă 66.432 măji metrice grâu, 
8.995 măji metrice secară, 8.394 m. m. cu
curuză, 21.454 m. m. ога"й. Semănăturile în 
2 / 3 părţi ale ţerei suntă bune, în '/з niai slabe. 

Pos ta redacţ iuni l . G. Birlea, Dragomérfalii. 
De aici vi-se trimite regulată. Binevoiţi a cerceta la 
posta din locu. 

Editora şi redactorii rëspundëtoru : 
Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 5—1894. (11) 1—1 

Publicare de concursu. 
Se escrie prin acesta concursă la unu 

ajutoriu de 60 fl. destinată pentru o tineră, 
ce ar fi aplicata, să înveţe croitoria de dame, 
— eventuală pentru ună tineră, care ar нѵ 
vâţa zidăritulă ori altă meserie. 

Doritorii de a obţine ajutoriulă acesta 
aă să-şi aşternă cererile până la 15 Aprilu 
n. a. c. subscrisei Societăţi, alăturândă estra< 
sulă de boteză, din care să se vaclă, că suntu 
români gr. cat. născuţi în Blaşiă, testimoniu 

I scolastică, priii care să documenteze, că aă 
i absolvată celă puţină clasele primare; — é t 
I fetele şi documentă, că s'aă deprinsă puţină 
I în croitorie la vre-o cusătoresă. 
I Delà consiliulă administrativă alü socie-
I taţii „Concordia" din Blaşiă la 27 Martie 1894, 

Demeter Turcu, Mihailă Raţă. 
i preşedinte. notariu. 

Cu deosebita stimă cuteză a încunoscinţă pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІйСГПШ de ЛкМІІ Sj t ШШЩ dB СОІОШ 
respective de таШОГІШ şi de ЩШіК СП ' І(Ж Soute, 
dimpreună cu ЩЩШІ Ш\Ш OMeCtß în faţa locului,' 
precum şi ШОУаТеа flu iCQOOStäSß cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescă cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e în b i se r i ce le 

g r e c o - c a t o l i c e au c â s t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e 
b i t ă , si tote m ë î n d r e p t ă ţ e s c u la s p e r a r e a , că 
V e n e r a t u l u Cleru m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l -
m i n t e de p r e ţ u i t a - I î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a 
së v a î n d r e p t a totu-deaima i n t r ' a c o l o , cá şi 
de a c i î n a i n t e se m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n i i , 
c a r e m i - l a m c â s t i g a t u p a n ă a c u m . 

Prin tarifuln de zone dien&rêndu depăr tă r i l e , pr in acesta 
capac i ta tea de coneur inţa mi-sa m ă r i t e . 

„ Rogâiidu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 7—52 auritorű si fabric, de recuis, biserie. 

Turnatoria de clopote şi de metale a lui 

(2) G—26 
în 

Timisiora-Fabrică 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lâugă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustări de feră bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îudată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mai intensivă, 

mai Hmpt-dp, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosâ 
decâtù clopotele turnate după sistemulă vechia, c â t a ППП 
c l o p o t u p a t e n t a t a de 300 k g . este e g a l a in t o n a c a 
a n a l a d e 400 k g . turnată după sistemulă vechia. 

Mal deuarte se recomandă spre facerea de SC&U06 
de fiera b ă t u t u d e s i n e s tă tă tore , spre p r e a d j u s t a r e a 
C l o p o t e l o r ă b e t r ă n e CU corone de tetă bătută ca şi spre 
turnare de clopote p o n t r a o r o l ó g e si de t ó c e d in m e t a l a . 
Clopote în greutate de 300 kg. şi niai josă se află tot
deuna ín mugrzinû. 

P r e t e n r e n t e i l u s t r a t e se t r imi tu g ra t i s şi f ranco. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 



AdauHú la ццщегиій 13 а ід „Unirile. 

Colecta pentru gimnasiulù din Blaşiu. 
Suma din nrulu 13. fl. 12353.88 
Simion Mărincaş adm. par. 

în Bogdana a colectat pre 1. 
Nr 257 (Continuare) delà: 

Timofie Bănnţ . . . „ —.30 
Tolica Bănuţ . . . „ —.30 
Teodor Bănuţ . . . „ —.50 
Teodor Barbinţa . . „ 1.— 
Teodor Barbinţa . . „ —.40 
Vasilie Butic . . . „ —.40 
Petre Butic. . . . „ —.40 
Gligor Duca . . . „ —.30 
Ignatie Duca . . . „ —.15 
Onuţ Ficuţ . . . . „ —.40 
Samoil Ficuţ . . . „ —.50 
Nechită Ficuţ . . . „ —.50 
Petre Ficuţ . . . „ —.30 
Zaharie Ficuţ . . . „ —.60 
Ioan Ficuţ . . . . „ —.70 
Gavrilă Ficuţ . . . „ 1.— 
Vasilie Ficuţ . . . „ —.30 
Nicolau Ficuţ . . . „ 2.— 
Ioan Ficuţ . , . . „ —.30 
Gligor F i c u ţ . . . „ —.50 
Arsente Ficuţ . . . „ —.20 
Ignatie Ficuţ . . . „ —.25 
Miron Ficuţ . . . „ —.20 
Timofie Ficuţ . . . „ —.50 
Gliga Ficuţ . . . . „ 1 — 
Sofron Ficut . . . „ 1.— 
Gavril Ficuţ . . . „ —.40 
Gherasim Ficuţ . . „ —.60 
Tănasie Bănuţ . . „ —.70 
Gavrilă Buţu . . . ,, —.25 
Gavril Fizeşan . . „ —.30 
Todor Gavriş . . • „ —.60 
Stafie Gavriş . . . „ —.20 
Fane Gavriş . . . „ —.50 
Timofie Gavriş . . „ —.50 
Iosif Gavriş . . . „ —.50 
Nistor Gavriş . . . „ —.60 
Gligor Gavriş . . . „ —.40 
Nechită Gavriş . . „ —.30 
Ioan Gavriş . . . „ —.20 
Teodor Huce . . . „ —.20 
Vasile Huce . . . „ —.43 
Simeon Laba . . . „ 1.— 
Dote Petruţ . . . „ —.20 
Ioan Mărincaş . . . „ 1.— 
David Spătăria . . „ —.50 
Onciu Mărincaş . . „ —.40 
Niculae Mangău . . „ —.40 
Irina Măi incaş . . „ —.20 
Ştefan Mărincaş . . „ —.50 
Ionaş Mărincaş . . „ —.30 
Vasilie Mărincaş . . „ —.30 
Niculae Mărincaş . „ —.70 
Gligor Mărincaş . . ., —.70 
Simion Mărincaş . . „ —.20 
Teodor Mărincaş . . „ —.40 
Petre Rus . . . . „ —.20 
Nechità Mărincaş . „ —.30 
Ioan Mărincaş . . ,, 1.— 
Anica Mărincaş . . „ —.10 
Ioan Mărincaş . . . „ 1.— 
Filip Mărincaş . . „ —.10 
Gligor Mărincaş . . ,, —.40 
Todor Mărincaş . . ' „ —.20 
Nicolae Mărincaş . . „ —.20 
Gherasim Mărincaş . „ —.20 
Nistor Mărincaş . . „ —.40 
Gherasim Mărincaş . „ —.60 
George Mărincaş . . „ —.60 
Ioan Mărincaş . . „ —.20 
Vêrvora Mărincaş . „ —.15 
Vasile Mărincaş . . „ —.33 
Gavrilă Mărincaş . . „ —.10 
Todor Mărincaş . . „ 1.— 
Ioan Mărincaş . . „ —-20 
Miron Mărincaş . . „ —.60 
Luchian Mărincaş . „ —.65 
Cos. Mărincaş şi Rav. „ 1.— 
Negran Vasilie . . „ —.60 
Gligor Puşcaş . . . „ —.50 
Niculae Puşcaş . . „ —.40 
Gligor Porceli . . . „ —.30 
Mandrona Vlaîcu . „ —.20 
Gavrilă Vlaîcu . . „ —.40 
Vasilie Vlaîcu . . „ —.30 
Constantin Vlaîcu . „ —.10 

Ioan Vlaîcu 
Vasilie Ţap 
Nastasie Natei 
Ilie Puie . . 
N. N. . . . 
Gavrilă Vlaîc . 
Gavrilă Băuuţ . 
Gregoriù Ficuţ 
Petru Duca 
Gavrilă Gavriş 
Gavrilă Măriucaş 
Nicolae Mărincaş 
Teodor Mărincaş 
Ioan Gavriş 
Iosif Mărincaş . 
Nicolae Gavriş 
Nicolae Bănuţ 
Gavrilă Ficuţ . 
Nicolae Negrau 
Iosif Negreau . 
Iosif Mărincaş 
George Bănuţ . 
George Mărincaş 
Mihaiu Vlaîcu . 
Govrilă Vlaîcu 
Ioau Mărincaş . 
Ştefan Ficuţ . 
Iosif Bănuţ . . 
Iosif Puşcaş 
Timoteu Ghiran 
Stafie Ficuţ 
Anica Bănuţ . 
Maria Huce 
unita Ghiran . 
Maria Ficuţ 
Maria Ficuţ 
Anica Ficuţ 

Sofia Mărincaş 
Maria Ficuţ 
Din Fondul cult. tiner. 
Nastasie Buţ . 
Iosif Mărincaş . 
Vasilie Labo . 
Iosif Ficuţ . . 
Iosif Buţ . . 
Iosif Mărincaş . 
Teodor Bănuţ . 
Nicolau Mărincaş 
Anica Puşcaş . 
Maria Ficuţ 
Veronica Barbauţ 
Anica Bănuţ . 
Anica Mărincaş 
Vasilie Mărincaş 
Gavrilă Ungur 
Iosif Măriucaş . 
Iosif Mărincaş 
Iosif Mărincaş . 
Iosif Gavriş 
Iosif Mărincaş . 
Marian Mărincaş 
Anica Labo . . 
Florea Puşcaş . 
Todosia Vlaîc . 
Iosif Ficuţ . . 
Iosif Mărincaş . 
Pascu Huce 
Ştefan Duca 
Anisie Vlaîcu . 
Nastasie Vlaîcu 
Anisie Ficuţ 
Florea Vlaicn . 
Veronica Câmpian 
Anica Mărincaş 
Anica Vlaîcu . 
Gavrilă Mărincaş 
Todor Bănuţ . 
Vasilie Măriucaş 
Luchiau Mărincaş 
Todor Ficuţ . 
Todor Mărincaş 
Anica Gavriş . 
Maria Ficuţ 
Flore Mărincaş 
Veronica Mărincaş 
Anica Fizeşan 
Veronica Mărincaş 
Anica Ficuţ 
Florea Băuuţ . 
Nastasie Vlaîcu 
Maria Aron 
Anica Mărincaş 

11 

—.40 
—.30 
—.10 
—.30 
—.40 
—.50 
—.40 
—.40 
—.40 
—.10 
—.10 
—.05 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.15 
—.10 
—.10 
—.20 
—.20 
- . 4 0 
—.20 

1 — 
—.10 
—.10 
—.20 
—.10 
—.10 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.05 

5.— 
—.05 
—.06 
—.10 
—.10 
—.05 
—.05 
—.10 
—.02 
—.05 
—.10 
—.10 
—.10 
—.12 
—.10 
—.05 
—.05 
—.04 
—.02 
—.06 
—.02 
—.05 
—.10 
—.04 
—.04 
—.02 
—.10 
—.02 
—.02 
—.02 
—.06 
—.10 
—.02 
—.06 
—.01 
—.10 
—.02 
—.05 
—.10 
—.10 
—.05 
—.04 
—.04 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.02 
—.10 

n 

ii 

ii 

Nastasie Gavris . 
Palaghia Mărincaş 
Florica Vlaîcu 
Maria Gavriş . . 
Anica Ghiran . . 
Florica Negran . 
Anica Bănuţ . . 
Florica Bănuţ . . 
Florica Ficuţ . . 
Ioaniche Mărincaş 
Luchian Ficuţ . . 
Luchian Bănuţ 
Todor Vlaîcu . . 
Pamfilie Ficuţ . . 
Iosif Mărincaş . . 
Todor Buţu . . 
Todor Mărincaş . 
Teodor Vlaîcu . . 
Teodor Fizeşan . 
Veronica Mărincaş 
Anica Buţu . . . 
Anisie Ficuţ . . 
Raveca Bănuţ . . 
Anica Mărincaş . 
Florea Buţu . . 
Veronica Gavriş . 

„Patria" institut de credit 
şi economii în Blaşu a con
tribuit fl 

Maxmilian O. Codarcea V. 
prot. Pogăcelei a colectat. 

1. Din Şacalul de câmpie pre 1. 
Nr. 664 delà: 

Biserica gr. cat. . . 
Mihail VI. Cicudi preot 
Dan Vasilică . . . 

—.05 
—.06 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.05 
—.05 
—.10 
—.30 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.03 
—.05 
—.05 
—.06 
—.10 
—.10 
—.10 
—.05 
—.10 
—.05 
—.10 
—.10 fl. 100.49 

1000.— 

fl. 

Dan Nastasie . . 
Torna Alexandru . 
Dan Samoilă . . 
Budian Simion 
Şeulean Gavrilă . 
Muntean Simion . 
Borşa Todor . . 
Pop Iovu . . . 
Mesaroş Ioan . . 
Gabor Alexandru . 
Ieronim Vlassa 
Recea Rusalină . 
Călugăr Saveta 
Feiurdean Iacob . 
2. Din Şeulia de 

665 deía: 
Iacob Calian . 
Ioan Câmpian . 
Alexandru Várhegyi 
Ioan Moga . . 
Filon Rece . , 
Borz George . 
Maior Iuon 1. G. 
Moldovan Iacob 
Iclănd^tn Ştefan 
Moldovan Ştefan 
Butnariu Iuon . 
Runcan Dumitru 
Turc George . 
Borz Todor . . 
Chiorean Iosif . 
Rus Ioan . . 
Maier Iuon . . 
Florea Iuon 
Ormenişan Partenie 
Runcan Vasilie 
Runcan Gligor 
Duma Iacob 
Strat Todor 
Micuşan Vasilie 
Vancea Iuon . 
Vecariu Iuon . 
Ormenişan Irimie 
Ormenişan Mihailă 
Pop Petre . . 
Sanda Onisie . 
Strat Simion . 
Vancea Ştefan . 
Feiurdean Iacob 
Maier Gligor . 
Rus Iosif . . 
Vecariu Simion 
Chiorean Todor 
Iosif George . 
Cizmaş Iuon . 
Cizmaş iovu . 

câmpie 

2.— 
2.— 

—.50 
—.25 
—.25 
—.44 
—.28 
—.30 
— .28 
—.28 
—.28 
—.20 
—.20 
—.14 
—.10 
—.06 
—.04 fl. 
pe 1. 

fl. 5.— 
î l 1 — 
î î 2.— 
J l 2.— 
l î 3 .— 
1 1 —.60 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
И —.50 
1 1 —.50 
î î —.30 
î l —.30 

* 1 1 —.30 
î l —.30 

• 1 1 —.30 
1 1 —.20 
1 1 . —.20 
1 1 —.20 

• 1 » —.20 
* î l —.20 

1 1 —.20 
* 1 1 —.20 
• 1 1 —.20 
* 1 ) —.20 
• 1 1 —.20 
* l î —.20 
' 1 1 —.17 
• 1 1 —.14 
' 1 1 —.15 
• 1 1 —.15 
• l î —.10 
• 1 1 —.10 
• 1 1 —.10 
* 51 —.10 
' î l —.10 
' 1 1 —.10 
* l î —.10 
• î l —.10 
• l î —.10 
* 1 1 —.10 

7.60 



Adansù la numèrulu 13 alu „Unirii". 

Cizmaş Cosma . . , — . 1 0 
Bírlé^n Gligor . . , — . 1 0 
Duma Iuon . . . . , — . 1 0 
Pop Iuon . . . . , , — . 1 0 
Boz Achim . . . . — . 1 0 
Torna Gligor . . . — . 1 0 
Bîrlean Iuon . . . — . 1 0 
Veleherean Mărie — . 1 0 
Rus George . . . 
Rus Todor . . . . 

— . 1 0 Rus George . . . 
Rus Todor . . . . — . 1 0 
Bean Todor . . . — . 1 0 
Bean Filiton . . . — . 1 0 
Ormenişan Maxim — . 1 0 
Vecariü Gavrilă . . — . 0 5 
Vecariü Anton. . . — . 0 5 
Luiergean Gligor . . — . 0 4 
Feiurdean Iuon . . — . 0 3 
Vasiliu Rus preot 2.62 

preot Petru lacobescn 
Vereşraort a colectat pe 
263 delà: 

Petru Iacobescu . . li. 2 . — 
George Sabo . . . 1 1 6 .— 
Ioan Oroianu . . . 1 1 1 . — 
Ioan Metea . . . 1 1 1 — 
Georgiù Stoïca . . 1 1 1 . — 
Vasilie Feneşan . . 1 1 — . 5 0 
Nemeş Victor . . . ii — . 5 0 
Ioan Metea 1. Ch. . 1 1 — . 5 0 
Metea Mateiu . . . li — . 5 0 
Sanislav Mateiu . . 1 1 1 . — 
Ciungan Torna . . 1 1 — . 5 0 
Georgia Cacovan . . 1 1 — . 5 0 
Florea Mihailă . . 1 1 — . 5 0 
Sanislav Isidor . . 1 1 — . 5 0 
Blăjan Tănasie . . 1 1 — . 5 0 
Mureşan Vasilie . M — . 5 0 
Dobrota Iacob . . 1 1 — .50 
Dan Ioan . . . 1 1 — . 5 0 
Popa Petru . . • 1 — . 5 0 
Mareş George . . 1 1 — . 5 0 
Herţeg Ştefan . . ' 1 1 — . 5 0 
Barna Ioan . . . 51 1 . — 
Metea Mitru . . 1 1 — . 5 0 
Metea Iuonică • 1 1 — . 5 0 
Cacovan Augustin 1 1 — . 5 0 
Alimpiu Raţ, . . 1 1 — . 5 0 
Vancea Ioan . . 1 1 — . 4 0 
Metea Sîă 1. Arit. 1 1 — . 5 0 
Pëcurariu Luca . * 1 1 — . 5 0 
Ciungan Mateiu . " 1 1 — . 2 5 
Vancia Iustin . . * 1 1 — . 3 0 
Heiţa Milian . . 1 1 — . 5 0 
Metea George . . • 1 1 — . 5 0 
Metea Tănasie • * 1 — . 5 0 
Szab Ioan . . . * 1 1 1 . — 
Pëcurariu Ieronim • 1 1 — . 5 0 
Gegeşan Todor • 1 1 — . 5 0 
Cungan Iuon . . * 1 Ï 1 . — 
Sanislav George . • 1 1 — . 5 0 
Cacovan Vasilie . * 1 1 — . 5 0 
Urs Iacob . . . • 1 1 — . 2 5 
Popa Nicolae . . • 1 1 — . 2 5 
Paul Todor . . 1 1 — . 4 0 
Ciungan Mihailă . • 1 1 — . 2 5 
Popa Alimp . . ' 1 1 — . 2 5 
Sabo Gligor . . • 1 1 — . 3 0 
Mareş Emanoil • 1 1 — . 5 0 
Maier Nicolae . . * 1 1 1 . — 
Dan Ilie . . . • îl — . 2 0 
Florea Ioan . . 1 1 — . 2 0 
Pëcurariu Vasilie . • 1 1 1 .— 
Popa Isidor . . * 1 1 — . 5 0 
Puşcaş Ilie . . . • 1 1 — . 5 0 
Costea Mihailă • 11 — . 5 0 
Copândean Dumitru • 1 1 1 . — 
Copândean Ioan . * 1 1 — . 3 0 
Ciungan Tănasie . • 1 1 — . 3 0 
Metea Ilisie . . ' 1 1 — . 5 0 
Sanislav Tănasie . • 1 1 — . 2 5 
Vancea Ştefan • 1 1 1 . — 
Şimoua Ambrosiu • îî — . 5 0 
Popa George . . * 1 1 — . 2 5 
Paul Ştefan . . • 1 1 — . 2 5 
Urs Ioan . . . * 1 1 — . 3 0 
Metea Ispas . . • 1 1 — . 2 5 
Sanislav Dănilă . • 1 1 — 30 
Ioan Martin . . • 1 1 — . 2 5 
Cacovan Ilie . . , • n — . 2 0 

tn 
Nr 

25. 

4 1 . 7 0 
Nicolau Nilvan advocat în 

Şomcuta mare a colectat pe 1. 
Nr 9 5 delà: 

Nicolaü Nilvan adv. . fl. 2 0 . — 
Ioan Serb . . . . „ 1 0 . — 
Iosif Papp . . . . „ 5 . — 
Basiliu Indre . . . „ 5 . — 
Ioan Serb delà popor, 

gr.-cat. din Şomcuta 
mare ,, 9 .50 

Gavril Dragoş . . „ 2 . — 
Augustin Dragoş . . „ 3 . — 
Aua Pogaceaş . . . „ 1 . — 
Ioan Dosa . . . . „ 1 . — 
Ludovic Man . . . „ 2 . — 
Vasiliu Butean . . „ 2 . — 
Simion Constantin . „ . 1 .— 
Vasiliù Dragoş . . „ 1 0 . — 
Iosif Leniényi . . . „ 1 . — 
Teodor Blaga . . . „ 1 .— 
Ioan Bohăţel . . . „ 1 . — 
Vasilif Ghiţu . . . „ 1 .— 
Simieon Pintea . . „ 1 . — 
Iacob Puşcaş . . . „ 1 .— 
Ioan Coza . . . . „ 1 .— 
Elia Bucşa not. în 

Coltirea . . . . „ 5 . — fl. 8 3 . 5 0 
Bartolomeiu Baiulescu proto-

presbiteru în Braşov a colectat 
pe 1. Nr 58 delà: 

Bartolomeiu Baiulescu fl. 5 . — 
Dr. George Baiulescu „ 2 .— fl. 7 . — 

Ioan Sonea preot în Seplac 
a colectat delà: 

Pop. gr. cat. din Seplac fl. 1.53 
Ioan Sonea preot. . „ 2 . — 
Maximilian Silaşi înv. „ — . 5 0 
Vasilică Bunea curator „ — . 4 0 
Costan Mureşan . . „ — . 2 0 
Ştefan Horgoş . . . „ — . 5 0 
Lica Gora . . . . „ — . 4 0 
Ioan Bunea . . . „ — . 1 0 
Arsinte Oltean . . „ — . 2 0 fl. 5 .83 

Romul S. Orbean preot gr. 
cat. in Iclău4el a colectat delà : 

Romul S. Orbean . fl. 5 . — 
Basiliu Turc . . . > , , • 1 .— 
Georgiù Mureşan . . „ 1 . — 
Vasiliu Voda . . . „ — . 5 0 
Filon Oltean . . . „ — . 5 0 
Vasiliu Creţ . . . „ — . 6 0 
Delà mai multï popor. ., 4 .40 fl. 1 3 . — 

Maximilian C. Codarcea v. 
protop. Pogăcelei a colectat pe 
1. Nr 657 din Sân-Mărtinul 
de Câmpie delà: 

Ludovic Bárdosi . . fl. 1 5 . — 
Andreiu Colbasi . . ., 1 . — 
Cremene Gligor . . „ — . 2 0 
Sfiriac Simion . . . „ — . 1 0 
Sfiriac Vasilică . . „ — . 0 5 
Marta Rutia . . . „ — . 0 5 
Vasiliu Man . . . ., 2 . — 
Ştefan Bota . . . „ 1 .— fl. 19 .40 

Mihail Cinca protop. de 
Madarász a colectat pe 1. Nr 119 

1. Din Sz. Zsadány delà : 
Ludovic Rezei coadj. fl. 1 .— 
Poporeni . . . . „ 1 5 . — fl. 1 6 . — 
2 . Din Madarász delà: 
Ludovic Marcus . . „ 1 . — 
Poporeni . . . . „ 18.25 fl. 19.25 
3. Din Medişa delà: 
Poporeni . . . . fl. 3 .60 fl. 3 .60 
4. Din Ruşi delà : 
Poporeni . . . . fl. S.— fl. 8 . — 
Pe lista Nr 112 
1. Din Ter ebesei delà: 
Poporeni . . . . fl. 7 .— fl. 7 .— 
2. Din Hodişa delà: 
Ioan Cinca preot . . fl. 1.— 
Poporeni , 6 .50 fl. 7 .50 
3. Din Gereuşa delà: 
Poporeni . . . . fl. 4 . — fl. 4 . — 
Pe lista Nr 116 
1. Din Amaţ delà : 
Mih. Darabanth preot fl. 1 .— 
Credincioşii din Amaţ „ 3 . — 
Dna Duucă preotésa v. „ 1 . — 
Ioan Dunca teol. abs. „ — . 5 0 fl. 5 .50 
2. Din Chilia delà : 
Poporeni . . . . fl. 2 . — fl. 2 . — 

Nicolau Maior preot în Vameş-
Odriheiù a colectat pe 1. Nr 
4 9 8 delà: 

Nicolau Maior preot fl. 1 . — 
Volumnia Maior . . „ — . 5 0 
Ilie Cosma . . . . „ — . 1 0 
Iovu Cosma . . . ,, — . 1 0 
Constantin Oprea . „ — . 2 0 
Mihailă Fărcaş . . „ — . 1 5 
Vasilie Suciu . . . ,, — . 0 5 
Vasilie Zolog . . . „ — . 0 5 
Porfirie Bruslea . . „ — . 1 0 
Ioan Fărcaş . . . „ — . 2 0 
Szász Márton . . . ,, — . 1 0 
Vasilie Radu . . . „ — . 1 0 
Ilie Laslo Coman . „ — . 2 0 
George Bruslea . . ,, — . 1 0 
Mihailă Bruslea . . ,, — . 1 0 
Bruslea George . . „ — . 1 0 
Iovu Marcu . . . „ — . 1 0 
Ioan Laslo Crăciun . ,, — . 1 0 
Delà mai mulţi popor. „ — . 6 5 fl. 4 . — 

Vasiliu Oltean advocat în 
Blaşn fl. 5 0 . — fl. 5 0 . — 

Aurel A. Suciu director gimn. 
în Caracal a colectat pe 1. Nr 
10 delà: 

Aurel A. Suciu . . lei 5 . — 
I. Popescu dir. de şc. „ 1 0 . — 
A. Henteşcu farm. „ 2 0 . — 
Th. Niculescu . . „ 1 0 . — 
Gr. Căluţ 15 — 
S. Marian . . . . „ 1 0 . — 
Aurelia Borgovan . „ 5 . — 
Ştefan Caracaj . . „ 5 . — 
Ian cu Ştefan eseu . „ 2 0 . — 
S. N. Perieţan . . ,, 5 . — 
Constantin Dobiéi . ,, 5 . — 
Iorgu Petreseu . . „ 5 . — 
X. Y „ 1 . -
G. P „ 1 . -
A. V „ 1 . -
S. Ancovici . . . ,, 1 . — 
M. S „ 1 . — 
Bill „ 1 . — 
A. F „ 1 . -
I. D. S ,, 2 . — 
M. P „ 1 . -
Dr. Ión Panea . . „ 5 . — fl. 6 3 . 2 3 

Solomon Halită profesor în 
Galaţi a colectat pe 1. 49/b delà: 

S. M. Halită prof. . lei 2 0 . — 
ü. V. Cerchez prof. ,, 5 . — 
I. Cetăţan prof. . . „ 1 0 . — 
N. N „ 3 . — 
G. P „ 1 . -
M. P „ 2 . -
Gr. Guţu prof. . . „ 4 . — 
Adămeseu prof. . . „ 5 . — 
Muntean prof. . . „ 1 0 . — 
D. Maidan prof. . . „ 5 . — 
Ştefan Dobrescu prof. „ 2 . — 
D. Glindar prof. . „ 2 . — 
I. Lădoi inginer . . „ 5 .— fl. 36 .56 
Silvia Socol d. Lăscud fl. 2.— fl. 2 . — 

Aies Dobrescu v. protopopul 
Sebeşului a colectat : 

1. Din Spring pe 1. Nr 737 delà : 
Petru Cordea paroch fl. 2 . — 
Costantin de Colbasi „ 2 . — 
Cotîriă Zaehiu . . . 1 .— 
Vëd. Raehila Solomon „ 1 . — 
Aurelia Solomon . . „ 1 .— 
Salveniu Contor inveţ. „ 1 .— 
Rafila Suciu . . . „ 1 .— 
Ioan Pastiu . . . ,, — . 2 5 
Solomon Solomon . ., — . 4 0 
Delà credincioşi . . „ 3 . — fl. 12.65 
2. Din Ciugudiă pe 1. Nr 724 delà : 
Georgiu Cadar not. . fl. 2 . — 
Aug. Deac adj. not. ,, 1 . — 
Ioan E. Magde preot „ 2 . — 
Simion Brau îuveţ. . ,, 1 . — 
Bis. gr. cat. . . . „ 4 . — fl. 1 0 . — 
3. Din Ghirbompel N r 7 3 6 delà: 
Nicolau Mărginean . fl. 1 . — 
Delà comuna gr. cat. 

din Ghirbom . . „ 5 .80 ii. 6 .80 
4. Din Sângătin pe 1. Nr 7 4 2 delà : 
Alesiü Deac preot . fl. — . 5 0 
Bis. gr. cat. . . . ,, — . 5 0 fl. 1 .— 
5. Din Drâmbariu pe 1. Nr 735 delà : 
Ioan Petraşeu preot fl. 1 . — fl. 1 .— 

Suma fl. 13917.49 


